
Πάνω από 9.500 οι νεκροί από τους
σεισμούς σε Τουρκία και Συρία
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Μίνι ανασχηματισμός από 
τον Σούνακ με κατάργηση και

συγχώνευση υπουργείων
ΣΕΛΙΔΑ 2

Έγκριση από Μενέντεζ για την
πώληση F-35 στην Ελλάδα
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Την Κυριακή στις κάλπες να
υποστηρίξουμε τον γνώριμο
στην Κυπριακή Διασπορά 

Νίκο Χριστοδουλίδη
ΡΙΠΕΣ: Πρόβλεψη ΓΡΑΙΚΟΥ για 

τη β΄ Κυριακή των προεδρικών
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΣΤΟ 73% Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ ΣΤΙΣ ΚΑΛΠΕΣ 6 ΠΟΛΕΩΝ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Τα αποτελέσματα των
εκλογών στην Παροικία

n ΠΡΩΤΟΣ Ο ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΑΛΛΑ ΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΟ

ΚΑΤΑ 6% ΠΕΡΙΠΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΙΣ

ΨΗΦΟΥΣ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΤΟ 2021

ΣΕΛΙΔΑ 11

Α Π Ο Ψ Η

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΑΜΥΝΗΣ ΝΙΚΟ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟ ΚΑΙ ΜΠΕΝ ΓΟΥΑΛΑΣ

Υπεγράφη αμυντική
συμφωνία Ελλάδας –
Ηνωμένου Βασιλείου
n ΕΠΙΣΗΜΟΠΟΙΕΙ ΤΗΝ ΠΡΟΘΕΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ ΝΑ

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΠΙΟ ΣΤΕΝΑ  ΕΠΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

n ΣΑΦΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΓΙΑ ΣΕΒΑΣΜΟ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΜΕ ΡΥΘΜΙΣΤΗ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΟΝ ΔΗΣΥ ΠΟΥ

ΨΗΦΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΒΟΥΛΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕΝΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

Χριστοδουλίδης
VS
Μαυρογιάννης

n ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΑΝΑΛΥΤΕΣ ΚΑΙ

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΝΙΚΗΤΗ

ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

n «ΓΡΑΜΜΗ» ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ Η ΑΠΟΦΑΣΗ

ΤΟΥ ΔΗΣΥ

ΣΕΛΙΔΑ 10



Τ
ρία χρόνια πριν, το Ηνωμένο Βασίλειο είχε

πλέον υπογράψει την συνθήκη, με την οποία

δεν θα αποτελούσε πια μέλος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Το σημαντικότερο όμως είναι να δει

κανείς την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμε-

ρα η χώρα.

«Είμαστε αποφασισμένοι να εκμεταλλευτούμε όλες

τις ευκαιρίες που μας δίνει το Brexit. Άλλωστε τα τρία

τελευταία χρόνια έχουμε κάνει μεγάλα βήματα προς

τα εμπρός, αξιοποιώντας τις ελευθερίες που μας δίνει

η αποχώρηση μας από την ΕΕ». Αυτά τόνισε μεταξύ

άλλων στο ΑΜΠΕ ο εκπρόσωπος του Βρετανού

πρωθυπουργού όταν του ζητήθηκε να σχολιάσει την

πληθώρα δημοσιευμάτων του βρετανικού Τύπου που

κάνουν λόγο για πλήρη αποτυχία του Brexit.

«Έχουμε συνάψει συμφωνίες με 

περισσότερες από 70 χώρες»…

«Πετύχαμε την ταχύτερη κυκλοφορία εμβολίων

στην Ευρώπη. Έχουμε συνάψει συμφωνίες με περ-

ισσότερες από 70 χώρες. Ανακτήσαμε τον έλεγχο των

συνόρων μας και χαράζουμε μια πορεία ως ανεξάρτητο

έθνος με αυτοπεποίθηση», υποστήριξε στο ΑΜΠΕ ο

εκπρόσωπος του Ρίσι Σούνακ.

Την εβδομάδα που πέρασε, συμπληρώθηκαν τρία

χρόνια από την έξοδο του Ηνωμένου Βασιλείου από

την ΕE. Μπορεί η επίσημη θέση της κυβέρνησης να

προσπαθεί να παρουσιάσει μια θετική εικόνα, αλλά

η πραγματικότητα την διαψεύδει κατηγορηματικά.

Συρρικνώθηκε κατά 4% η οικονομία

Είναι χαρακτηριστικό πως, σύμφωνα με ανάλυση

της Bloomberg Economics, η οικονομία του Ηνω-

μένου Βασιλείου έχει συρρικνωθεί κατά 4% εξαιτίας

του Brexit. Υπολογίζεται ότι η επιπλέον γραφειοκρ-

ατία στις εξαγωγές, οι καθυστερήσεις στη διεκπε-

ραίωση των συναλλαγών, η δυσκολία στις προσλή-

ψεις εργαζομένων από την ΕΕ, αλλά και ο φόβος των

επενδυτών για το τι μέλλει γενέσθαι, μεταξύ άλλων,

κοστίζουν στην οικονομία της χώρας 100 δισε-

κατομμύρια στερλίνες ετησίως.

«Έκανε η Βρετανία ζημιά στον εαυτό της όταν

αποφάσισε το 2016 να εγκαταλείψει την ΕΕ; Οι

ενδείξεις έως τώρα δείχνουν ότι πράγματι έκανε»,

τονίζουν οι οικονομολόγοι που υπογράφουν την σχε-

τική έκθεση.

Πρόσφατη μελέτη του Κέντρου Οικονομικών Επιδό-

σεων (Centre for the Study of Economic Performance)

του London School of Economics έδειξε ότι οι τιμές

των τροφίμων στο Ηνωμένο Βασίλειο αυξάνονται

κάθε χρόνο 3% κυρίως εξαιτίας της αύξησης των

τελωνιακών και υγειονομικών ελέγχων στις εισαγω-

γές από την ΕΕ. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι κατά

μέσο όρο κάθε σπίτι επιβαρύνεται με περίπου 250

ευρώ ετησίως για τη διατροφή του.

«Με δεδομένο ότι τα νοικοκυριά χαμηλού εισοδή-

ματος ξοδεύουν μεγαλύτερο μερίδιο του εισοδήματός

τους σε τρόφιμα σε σύγκριση με τις πιο εύπορες οικο-

γένειες, οι αυξήσεις αυτές τα επηρεάζουν δυσανάλο-

γα», καταλήγει η εν λόγω έρευνα.

Δεν τήρησε την υπόσχεση του 

ο Μπόρις Τζόνσον

Η μελέτη αυτή αν μη τι άλλο αποδεικνύει ότι ο

Μπόρις Τζόνσον δεν κατάφερε να κρατήσει την βασι-

κή του υπόσχεση όταν στις εκλογές του Δεκεμβρίου

του 2019 υποστήριζε ότι ένας από τους βασικούς

στόχους του Brexit είναι να «ενώσει τη χώρα και να

γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ πλουσίων και φτωχών».

Και δεν είναι μόνο το Bloomberg και το LSE που

κρούουν των κώδωνα του κινδύνου για τις αρνητικές

επιδράσεις του Brexit σε οικονομικό και κοινωνικό

επίπεδο. Ακόμη και το τμήμα Διεθνούς Εμπορίου της

χώρας πλέον σημειώνει πως ο στόχος των εξαγωγών

του ενός τρισεκατομμυρίου λιρών θα καθυστερήσει

15 χρόνια εξαιτίας του Brexit. «Ο στόχος αυτός δεν

μπορεί να επιτευχθεί πριν από το 2035», υπογραμ-

μίζει σε δική του έκθεση.

Στο ίδιο μήκος κύματος είναι όμως και η άποψη

των πολιτών που εκφράζουν την απογοήτευση τους.

Σε ερώτηση της δημοσκοπικής εταιρείας Ipsos για το

αν τα πράγματα είναι καλύτερα ή όχι μετά το Brexit,

το 45% των ερωτηθέντων απάντησε πως είναι χει-

ρότερα από ό,τι περίμενε, ενώ μόλις το 9% έχει αντί-

θετη άποψη. Αξίζει να σημειωθεί πως στην ίδια δημοσ-

κόπηση περίπου το 26% όσων ψήφισαν υπέρ της

εξόδου της χώρας από την ΕΕ θεωρεί πλέον ότι το

Brexit έχει χειροτερέψει την κατάσταση στη Βρετανία.

Πηγή: ΑΠΕ – ΜΠΕ

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 9 Φεβρουαρίου 2023Eπικαιρότητα
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Από το κακό στο χειρότερο η βρετανική
οικονομία τρία χρόνια μετά το Brexit

Ενεργοποίηση
εκτάκτων 

μέτρων στο 
Λονδίνο λόγω

ψύχους
Την ενεργοποίηση των εκτάκτων μέτρων

για την προστασία ευάλωτων πολιτών από τις

πολύ χαμηλές θερμοκρασίες που σημειώνον-

ται την Τρίτη στο Λονδίνο έχει διατάξει ο δήμα-

ρχος της βρετανικής πρωτεύουσας Σαντίκ

Καν.

Το πρωί της Τρίτης οι κάτοικοι του Λονδίνου

όπως και πολλών άλλων περιοχών της κεν-

τρικής και νότιας Αγγλίας ξύπνησαν βλέπον-

τας μια παγωμένη ομίχλη να εμποδίζει την

ορατότητα.

Αν και κατά τη διάρκεια της ημέρας η θερ-

μοκρασία έφτασε και τους οκτώ βαθμούς Κελ-

σίου, χθες τη νύχτα αναμένονταν θερμοκρ-

ασίες μέχρι και -6.

Η Υπηρεσία Προστασίας Υγείας Ην. Βασι-

λείου έχει εκδώσει συναγερμό Επιπέδου 2 για

το κρύο μέχρι το μεσημέρι της Τετάρτης.

Ως εκ τούτου, για τρίτη φορά μέσα στο

χειμώνα, ο δήμαρχος ενεργοποίησε το Έκτακ-

το Πρωτόκολλο Σοβαρής Κακοκαιρίας, που

προβλέπει άνοιγμα θερμαινόμενων εγκατα-

στάσεων για τους άστεγους και όποιον άλλο

έχει ανάγκη.

Θ. ΓΚΑΒΟΣ

Μίνι ανασχηματισμός από τον Σούνακ με
κατάργηση και συγχώνευση υπουργείων

Σε μίνι ανασχηματισμό προ-

χώρησε ο Ρίσι Σούνακ λίγες ημέ-

ρες μετά την συμπλήρωση 100

ημερών στον πρωθυπουργικό

θώκο και ενώ οι απεργιακές κινη-

τοποιήσεις στην χώρα συνεχίζο-

νται.

Όπως τόνισε ο Βρετανός πρωθυ-

πουργός, στόχος της αναδιάρθρω-

σης της κυβέρνησής του είναι να

πετύχει όσο το δυνατόν τους πέντε

στόχους που έχει θέσει από την αρχή

της χρονιάς. Αυτοί είναι: η μείωση

του πληθωρισμού· η οικονομική ανά-

πτυξη με καλύτερους μισθούς· η μείω-

ση του χρέους· να περιοριστούν οι

λίστες αναμονής του Εθνικού Συστή-

ματος Υγείας της χώρας· ο έλεγχος

της μετανάστευσης και κυρίως των

παράτυπων μεταναστών που

διασχίσουν την θάλασσα της Μάγχης.

Μεταξύ άλλων καταργήθηκε το

υπουργείο Επιχειρήσεων, Ενέργει-

ας και Βιομηχανικής Στρατηγικής και

δημιουργείται νέο υπουργείο Ενερ-

γειακής Ασφάλειας. Όπως επι-

σημαίνεται στην κυβερνητική ανα-

κοίνωση, στόχος του εν λόγω υπουρ-

γείου είναι να εξασφαλίσει τις μακρο-

πρόθεσμες ενεργειακές ανάγκες της

χώρας, τη μείωση των λογαριασμών

αλλά και τη μείωση του πληθωρι-

σμού στο μισό. Υπουργός αναλαμ-

βάνει ο Γκραντ Σαπς.

Επίσης συγχωνεύτηκε το Υπουρ-

γείο Εμπορίου και Επιχειρήσεων με

επικεφαλής την Κέμι Μπάντενοχ.

Δημιουργήθηκε ένα νέο υπουργείο

επικεντρωμένο στην Επιστήμη, την

Καινοτομία και την Τεχνολογία με

υπουργό την Μισέλ Ντόνελαν, ενώ

υπουργός Πολιτισμού, ΜΜΕ και Αθλη-

τισμού αναλαμβάνει η Λούσι Φρέι-

ζερ. Τέλος, πρόεδρος του Συντηρη-

τικού Κόμματος ορίστηκε ο Γκρεγκ

Χαντς.

Οι αλλαγές στο κυβερνητικό επι-

τελείο ήρθαν μόλις μια εβδομάδα

μετά την απομάκρυνση του υπουρ-

γού άνευ χαρτοφυλακίου και προέ-

δρου των Συντηρητικών Ναντίμ Ζαχά-

ουι. Ο Ζαχάουι είχε φορολογικές

εκκρεμότητες με την βρετανική Εφο-

ρία και έπειτα από μια σύντομη έρευ-

να, ο Βρετανός πρωθυπουργός ζή-

τησε την παραίτηση του καθώς απο-

δείχθηκε ότι δεν τήρησε τον υπουρ-

γικό κώδικα ως όφειλε.

Το κόμματα της αντιπολίτευσης

επικρίνουν τον μίνι ανασχηματισμό

της κυβέρνησης υποστηρίζοντας πως

πρόκειται για ένδειξη αδυναμίας του

πρωθυπουργού, ενώ παράλληλα

επισημαίνουν ότι η αναδιοργάνωση

των κυβερνητικών υπηρεσιών θα

είναι δαπανηρή.



ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΑΜΥΝΗΣ ΝΙΚΟ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟ ΚΑΙ ΜΠΕΝ ΓΟΥΑΛΑΣ

Υπεγράφη αμυντική συμφωνία
Ελλάδας – Ηνωμένου Βασιλείου

Πέμπτη 9 Φεβρουαρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

«Πράσινο φως» στην πώληση των F-35

στην Ελλάδα έδωσε ο πρόεδρος της Επι-

τροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερου-

σίας Ρόμπερτ Μενέντεζ από το Delphi

Economic Forum στην Ουάσιγκτον.

Βάσει της διαδικασίας που προβλέπεται,

πρέπει να συμφωνήσουν επίσης ο Ρεπου-

μπλικανός αντιπρόεδρος της επιτροπής, Τζιμ

Ρις, καθώς και ο πρόεδρος και ο αντιπρόε-

δρος στην αντίστοιχη επιτροπή στην Βουλή.

Όταν εξασφαλιστεί αυτή η συναίνεση – κάτι

που είναι ζήτημα χρόνου – τότε η αμερικανι-

κή κυβέρνηση θα ειδοποιήσει επίσημα το Κο-

γκρέσο για την πώληση των F-35 στην Ελλά-

δα και από εκεί και πέρα θα ακολουθηθεί η

προβλεπόμενη διαδικασία για την επικύρω-

ση της αμυντικής σύμβασης.

Εκνευρισμός στην Άγκυρα

Πριν από λίγες ημέρες ο εκπρόσωπος της

τουρκικής προεδρίας Ιμπραήμ Καλίν είχε

εκφράσει τον εκνευρισμό του στο ενδεχόμε-

νο να πάρει η Ελλάδα F-35 την ώρα που οι

ΗΠΑ έχουν βάλει στον «πάγο» το θέμα της

πώλησης F-16 στην Άγκυρα.

O ίδιος μάλιστα είχε ξεκαθαρίσει ότι η Τουρκία

δεν θα αποδεχθεί να συσχετιστεί το θέμα των

μαχητικών με την στάση της Τουρκίας στη

διεύρυνση του ΝΑΤΟ.

«Aν στο Κογκρέσο κάποιοι όπως ο γερου-

σιαστής Μενέντεζ φέρουν το θέμα της Σου-

ηδίας και της Φινλανδίας ως προϋπόθεση και

αν ταυτόχρονα απαντήσουν θετικά στο αίτημα

της Ελλάδας για τα F-35, θα χάσουν την ουδε-

τερότητα τους στο ΝΑΤΟ. Αν το θέσουν ως

προϋπόθεση, δεν υπάρχει περίπτωση να το

αποδεχτούμε. Το λέω ξεκάθαρα», είχε τονίσει

ο κ. Καλίν.

«Εμείς αντιμετωπίζουμε το πρόγραμμα των

F-16 ως μια πολύτιμη εναλλακτική λύση για

την ενίσχυση της αεροπορικής μας ισχύος.

Εάν οι ΗΠΑ επιβάλουν προϋποθέσεις, χάνουν

την ουδετερότητά τους θα συνεχίσουμε τον

δικό μας δρόμο. Δεν είναι δεμένα τα χέρια μας.

Συνεχίζουμε να εξελίσσουμε τις δικές δυνατότ-

ητες για να εξασφαλίσουμε την εθνική μας ασφ-

άλεια», είπε ακόμα ο Ιμπραήμ Καλίν. 

Έγκριση από Μενέντεζ για την
πώληση F-35 στην Ελλάδα

Υ
πεγράφη την Τρίτη η Διακήρυξη Αμυντικής

Συνεργασίας (Joint Vision Statement) μεταξύ

Ελλάδας και Ηνωμένου Βασιλείου, από τους υπο-

υργούς Άμυνας, Νίκο Παναγιωτόπουλο και Μπεν

Γουάλας, στη ναυτική βάση του Πόρστμουθ στη

νότια Αγγλία.

Η εν λόγω Διακήρυξη, μεταξύ άλλων, προβλέπει

την ενίσχυση της αμυντικής συνεργασίας των δύο

πλευρών, με συνεκπαιδεύσεις στρατιωτικών αλλά

και επιτελικού προσωπικού.

Επίσης, προβλέπει κοινές ασκήσεις, ενώ θα καθο-

ρίσει και ένα νέο πλαίσιο συνεργασίας για την αντι-

μετώπιση σύγχρονων απειλών, όπως είναι ο υβρι-

δικός πόλεμος και οι κυβερνοεπιθέσεις.

Ελληνικές και βρετανικές πηγές σημείωσαν πως

η συμφωνία που υπογράφηκε επιβεβαιώνει τις στε-

νές διμερείς αμυντικές σχέσεις, αλλά και την πολύ

καλή σχέση που έχει αναπτυχθεί μεταξύ των δύο

υπουργών.

Μάλιστα ο κ. Γουάλας στην ομιλία του κατά την

περιήγηση στο αντιτορπιλικό HMS Diamond στη ναυ-

τική βάση του Πόρτσμουθ χαρακτήρισε «αδιανόητο»

το γεγονός ότι παρά την πολύ καλή και βαθιά διμερή

σχέση, δεν είχε υπάρξει επαφή σε επίπεδο επίσκε-

ψης υπουργού στο Λονδίνο από το 2004.

Κατά τη συνάντησή τους θίχτηκε η σημαντική δου-

λειά που έχει γίνει σε επίπεδο ΝΑΤΟ για την αντι-

μετώπιση του ρωσικού αναθεωρητισμού, δίνοντας

αφορμή και για αναφορά στην αντιμετώπιση από την

Ελλάδα ενός αναθεωρητικού γείτονα στην Ανατολι-

κή Μεσόγειο.

Η Διακήρυξη Κοινού Οράματος αναφέρει πως

επιβεβαιώνονται οι ισχυροί δεσμοί των δύο χωρών

με αναφορά στις κοινές αρχές και αξίες της ελε-

υθερίας και της δημοκρατίας, στην προσήλωση

του διεθνούς δικαίου και ειδικότερα στοn σεβα-

σμό της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το

Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS), την

οποία δεν αποδέχεται η Τουρκία, ως βάση για

επίλυση διαφορών και προκλήσεων ασφαλείας.

Στη διακήρυξη επιβεβαιώνεται επίσης η δέσμευ-

ση των δύο χωρών για αμοιβαία υποστήριξη και συν-

εργασία προκειμένου να αντιμετωπίζουν τις κοινές

προκλήσεις και απειλές για την ειρήνη και την ασφά-

λεια στη Μεσόγειο, με ιδιαίτερη έμφαση στην επιχει-

ρησιακή εκπαίδευση, τις ασκήσεις και την προοπτι-

κή συνεργασίας σε τομείς όπως η αμυντική βιομη-

χανία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η βρετανική πλευρά

έχει εκφράσει πρόθεση συνεργασίας του Βασιλικού

Ναυτικού της με το Ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό. Στα

σενάρια που εξετάζονται είναι η σύσταση μιας ναυ-

τικής ομάδας διοίκησης, υπό τη μορφή μιας δύνα-

μης ταχείας αντίδρασης που θα επιχειρεί στην ευρύτε-

ρη περιοχή της Μεσογείου και θα αξιοποιεί ναυτικές

εγκαταστάσεις στην Ελλάδα.

Στην ελληνική αντιπροσωπεία έγινε επίσης πα-

ρουσίαση του πρωτότυπου ενός νέου πολεμικού σκά-

φους ειδικών επιχειρήσεων με χαρακτηριστικά stealth.

Σεβασμός στο Δίκαιο της Θάλασσας

Παράλληλα, στην Διακήρυξη γίνεται σαφής ανα-

φορά στον αμοιβαίο σεβασμό των αρχών του Διε-

θνούς Δικαίου, αλλά και του Δικαίου της Θάλασσας.

Όπως προβλέπεται από την συμφωνία, κλιμάκιο των

δύο υπουργείων Άμυνας θα συναντιούνται μια φορά

τον χρόνο για να την επικαιροποιούν.

Επίσης, ο Βρετανός Υπουργός φέρεται να διατύπω-

σε τη θέση ότι η τουρκική συμπεριφορά έναντι της

Ελλάδας θα έπρεπε να έχει αντιμετωπιστεί εντός

του πλαισίου του ΝΑΤΟ.

Η υπογραφή της συμφωνίας έγινε στο εμβλημα-

τικό πολεμικό πλοίο του Βρετανικού Ναυτικού Diamond

D34. Πρόκειται για το τρίτο κατά σειρά των εξαιρετι-

κά ικανών αντιτορπιλικών Type 45 και ένα από τα πιο

προηγμένα πολεμικά πλοία στον κόσμο.

Τον Έλληνα υπουργό συνοδεύει ολιγομελής αντι-

προσωπεία με επιτελείς και στελέχη του υπουργείου.

Τιμές στον Παναγιωτόπουλου 

από την βρετανική στρατιωτική μπάντα

στο Λονδίνο

Το πρωί της ίδιας ημέρας, ο Νίκος Παναγιωτό-

πουλος συμμετείχε στην επιθεώρηση τιμητικού αγή-

ματος που έλαβε χώρα στο περίφημο Horse Guards

Parade στο κέντρο του Λονδίνου. Εκεί, εκτός των

άλλων, η βρετανική στρατιωτική μπάντα παιάνισε το

εμβατήριο του Πολεμικού Ναυτικού, αποδίδοντας έτσι

τιμές στον Έλληνα υπουργό.

Στην κατ’ ιδίαν συνάντηση που είχαν οι δύο υπουρ-

γοί Άμυνας λίγο αργότερα, συζήτησαν θέματα που

αφορούν στην ενίσχυση της ελληνοβρετανικής συνε-

ργασίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, ενόψει και της συνό-

δου των υπουργών Άμυνας της Βορειοατλαντικής

Συμμαχίας, που θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλ-

λες στις 14 και 15 Φεβρουαρίου.

Όπως ανέφερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ανώτατη κυβερ-

νητική πηγή, οι κ.κ Παναγιωτόπουλος και Γουάλας

έχουν εξαιρετική σχέση, καθώς συχνά μιλούν τηλε-

φωνικά για θέματα κοινού ενδιαφέροντος, όπως είναι

οι εξελίξεις στα Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσό-

γειο, ο πόλεμος στην Ουκρανία, κ.α.

«Το ταξίδι αυτό επιβεβαιώνει την καλή σχέση που

έχουν αναπτύξει οι δύο υπουργοί τα τελευταία χρό-

νια, αλλά και την έμπρακτη ενίσχυση της διπλωματι-

κής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών», επεσή-

μανε  κυβερνητική πηγή.
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Ο τακτικός συνεργάτης της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ «Γραικός» αναλύει

τις προβλέψεις του για τη δεύτερη φάση των προεδρικών

εκλογών στην Κύπρο.

Αποτέλεσμα 1ης Κυριακής: Έγκυρες ψήφοι: 371,300

Πήραν:

1. Χριστοδουλίδης: 127,300

2. Μαυρογιάννης: 117,500

Στον αέρα βρίσκονται οι 103,700 «δεξιές» ψήφοι που πήρε ο

Αβέρωφ την περασμένη Κυριακή. Από αυτές 60% θα πάνε προς

Χριστοδουλίδη, δηλ. 62,000, 10% προς Μαυρογιάννη, δηλ. 10,000,

και οι υπόλοιπες λευκό.

Από τις 24,000 ψήφους του ΕΛΑΜ, 80% θα πάνε προς Χρι-

στοδουλίδη, δηλ. 19,000, και οι υπόλοιπες λευκό.

Από τις 15,000 ψήφους Αχ. Δημητριάδη+Κων. Χριστοφίδη, το

80% θα πάει προς Μαυρογιάννη, δηλ. 12,000, 10% προς Χρι-

στοδουλίδη, δηλ. 1,500, και οι υπόλοιπες λευκό.

Από τις 5,300 ψήφους Γ. Κολοκασίδη, 60% θα πάνε προς Χρι-

στοδουλίδη, δηλ. 3,000, και οι υπόλοιπες λευκό.

Από τις 5,000 ψήφους των υπολοίπων, θα πάνε 50% στον κα-

θένα.

Συνεπώς, αποτέλεσμα 2ης Κυριακής: 

Σύνολο ψήφων: 358,300

1. Χριστοδουλίδης:  216,300. Ποσοστό: 60%

2. Μαυρογιάννης: 142,000. Ποσοστό: 40%

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΡΑΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗ 

Β΄ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΠΡΟΕΔΡΙΚΩΝ

60% για Χριστοδουλίδη 
και 40% για Μαυρογιάννη

Ο ΔΗΣΥ την Τρίτη το βράδυ  έχασε την χρυσή ευκαιρία να είναι

συγκυβέρνηση 50/50% με το Κέντρο και με πρόεδρο τον Νίκο Χρι-

στοδουλίδη!

Οι σωστές εκκλήσεις του προέδρου Νίκου Αναστασιάδη έπεσαν

σε ώτα μη ακουόντων. Eπικράτησαν οι προσωπικές... πίκκες.

Στην Βουλή ο ΔΗΣΥ θα αναγκαστεί να βάζει πλάτη σε όλα τα

κύρια νομοσχέδια στην Οικονομία και στην Εσωτερική διακυβέρνηση,

αλλά στην Εκτελεστική Εξουσία τα επόμενα 5 χρόνια θάναι αντι-

πολίτευση.

Τα παζαρέματα γίνονται πάντα μεταξύ πρώτης και δεύτερης Κυ-

ριακής. Μετά ό,τι έγινε, έγινε!
ΓΡΑΙΚΟΣ

Ο ΔΗΣΥ έχασε την ευκαιρία...

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Φ
οιτητής στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ),

Γενικός Πρόξενος στο Ηνωμένο Βασίλειο (ΗΒ)

από το 2002 μέχρι το 2006, Αναπληρωτής Αρχηγός

Αποστολής της Πρεσβείας της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στην Αθήνα και Εκπρόσωπος Τύπου της

Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης (ΕΕ) στην Μόνιμη Αντιπροσωπεία

της Κυπριακής Δημοκρατίας στις Βρυξέλλες. Ο Νίκος

Χριστοδουλίδης έχει ζήσει τον Κυπριακό Ελληνισμό

της Διασποράς, τον έχει μάθει και τον έχει πάντοτε

στην καρδιά του, γεμάτος ευγνωμοσύνη που τον α-

γκάλιασαν στα πρώτα βήματα του ως διπλωμάτη

στο Υπουργείο Εξωτερικών.

Θ
υμάται έντονα την ζωντανή, δυνατή και ενωμένη

παροικία στο Λονδίνο, στο Μπέρμιγχαμ, στο

Μάντσεστερ, στο Μπρίστολ, στο Λιντς, στη Γλασκώ-

βη και σε άλλα μέρη του ΗΒ, τις στενές σχέσεις που

δημιούργησε και ακόμη έχει μέχρι σήμερα με τους

ομογενείς, τον νόστο των χιλιάδων προσφύγων που

νοσταλγούν την επιστροφή στην μεγαλόνησο μας,

αναμένοντας δικαιοσύνη και τερματισμό της παρά-

νομης τουρκικής κατοχής της Αμμοχώστου, της Κε-

ρύνειας, της Μόρφου, της Καρπασίας, της μισής Λευ-

κωσίας και των πολλών χωριών και περιοχών από

τις οποίες κατάγονται.

Ό
σο υπηρέτησε στις διακυβερνήσεις του Προ-

έδρου Νίκου Αναστασιάδη, πρώτα ως Κυβερ-

νητικός Εκπρόσωπος και μετά ως Υπουργός Εξω-

τερικών, είχε την ευκαιρία και την ευλογία να ξανα-

δεί παλιούς και γνώριμους φίλους που απέκτησε ως

φοιτητής και ως διπλωμάτης στις ΗΠΑ, στο ΗΒ, στην

Ελλάδα και στις Βρυξέλλες, αλλά να γνωρίσει και 

νέους Κύπριους, που με ενθουσιασμό ανυπομο-

νούσαν να συζητήσουν μαζί του για το μέλλον της

Κύπρου μας και την περαιτέρω εμβάθυνση των σχέ-

σεων με την Διασπορά της.

Α
υτές οι στενές σχέσεις, φάνηκαν σημαντικότε-

ρες από ποτέ, μέσα στις πρωτόγνωρες συνθή-

κες που αντιμετωπίσαμε όλοι με την πανδημία του

κορωνοϊού. Μαζί, ενωμένοι και δυνατοί βοήθησαν

όσους Κύπριους απεγκλωβίστηκαν στο εξωτερικό,

περιλαμβανομένων των χιλιάδων φοιτητών που πε-

ρίμεναν τον δικό τους επαναπατρισμό μετά το κλείσι-

μο των συνόρων.

Α
υτός είναι ο Νίκος Χριστοδουλίδης. Γνώριμος

σε εσάς, στους ακούραστους αγώνες σας, πάν-

τοτε συμπαραστάτης, ανεξάρτητα σε ποιο πολιτικό

χώρο ανήκατε. Κάτι άλλωστε, που του το έμαθε με

το πιο ισχυρό τρόπο, η Κυπριακή Διασπορά. Μια

Διασπορά, που είχε και έχει την δυνατότητα, πέρα

από πολιτικές προτιμήσεις και πιστεύω, να στέκει

και στέκεται και σήμερα πάντοτε ενωμένος, τοποθε-

τώντας πρώτα την Κύπρο μας, και μετά όλα τα άλ-

λα.

Κ
ανείς, ποτέ, δεν έχει το δικαίωμα να αμφισβητήσει

την αγάπη που έχει ο απανταχού Κυπριακός

Ελληνισμός για τον τόπο του. Ο Νίκος Χριστοδου-

λίδης, το έχει δει με τα μάτια του, το γνωρίζει και όσοι

τον γνωρίζεται, ξέρετε πως και για αυτόν, το ίδιο

ισχύει.

Ο
πρώτος γύρος των προεδρικών εκλογών ολοκ-

ληρώθηκε. Μήνες σκληρής εργασίας των χι-

λιάδων εθελοντών της μαζικής μας προσπάθειας,

απέδωσαν. Περήφανοι, που μέσα από τις διαβου-

λεύσεις με την κοινωνία των πολιτών, μπορέσαμε

να αφουγκραστούμε τα προβλήματα του κόσμου, αλ-

λά και τα όνειρα τους για το μέλλον της Κύπρου μας.

Πήραμε μια πρωτιά, που με την δική σας υποστήρι-

ξη, θα διεκδικήσουμε και την Κυριακή, στον δεύτερο

γύρο.

Μ
όνο με την δική σας υποστήριξη, μπορούμε να

διασφαλίσουμε το μέλλον της Κύπρου μας. Την

Κυριακή, έχουμε ιστορική ευθύνη να αποτρέψουμε

πισωγυρίσματα στις καταστροφικές πολιτικές του

παρελθόντος, που οδήγησαν την χώρα μας στα πρ-

όθυρα χρεωκοπίας.

Μ
όνο με την δική σας υποστήριξη, μπορούμε να

δούμε τον γνώριμο Νίκο Χριστοδουλίδη, να

παίρνει την πρωτιά και ανάμεσα στους Κύπριους

του εξωτερικού και του ΗΒ.

Τ
ον Νίκο τον γνωρίζετε καλά. Την Κυριακή ενω-

μένοι, τοποθετώντας το καλό της Κύπρου μας

πρώτο, όπως καλά ξέρει να κάνει η Κυπριακή Δια-

σπορά, πάμε στις κάλπες να υποστηρίξουμε τον Νίκο

Χριστοδουλίδη.

Γιάννης Χριστοδουλίδης

Ομάδα Υποστήριξης Νίκου Χριστοδουλίδη στο Εξωτερικό

Την Κυριακή στις κάλπες 
να υποστηρίξουμε τον γνώριμο 

στην Κυπριακή Διασπορά 
Νίκο Χριστοδουλίδη
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Το Σάββατο 28 Ιανουαρίου, στο σχολείο του Αγίου

Γεωργίου Kingston, γιορτάστηκαν οι τρεις Μεγά-

λοι Ιεράρχες της Ορθοδοξίας και έγινε και μια

εντυπωσιακή παρουσία  του προγράμματος «Ελληνι-

κή Aγωγή» από την κυρία Ευγενία Μανωλίδου,

που αφορά την διδασκαλία της αρχαίας Ελληνι-

κής γλώσσας στα Ελληνικά σχολεία.

Η γιορτή έγινε δύο φορές (και στο πρωινό ωράριο

και στο απογευματινό) στη μεγάλη αίθουσα εκδηλώσεων

της Κοινότητας, αμέσως μετά την παρουσίαση της

κυρίας Ευγενίας Μανωλίδου.

Την γιορτή παρακολούθησαν ο Πανοσιολογιώτατος

πατέρας Αιμιλιανός Παπαδάκης, η κυρία Ευγενία

Μανωλίδου, ο πρόεδρος της κοινότητας κύριος Χαρά-

λαμπος Κουνούπιας, ο πρόεδρος του σχολείου κύ-

ριος Παναγιώτης Σωτηρόπουλος,  μέλη της Σχολι-

κής Επιτροπής, γονείς και κηδεμόνες.

Η  κ. Ελένη Σεργίου, δασκάλα της  Α2, μίλησε σε

όλους, για την ζωή και το έργο των μεγάλων Φωστή-

ρων της Ορθοδοξίας μας, εστιάζοντας όχι μόνο στην

μεγαλοσύνη των Τριων Ιεραρχών,στα διδάγματα τους

και το έργο τους, αλλά και στην αρκετά δύσκολη εποχή

που υπηρέτησαν τον Χριστό, παραλληλίζοντάς τη με

το σήμερα.

Αμέσως μετά τα παιδιά, με μεγάλο σεβασμό και ικα-

νοποίηση, απήγγειλαν τα ποιήματά τους, σε μια απλή

λυτή γιορτή, όπως ακριβώς αρμόζει στους τρεις αυτούς

μεγάλους Φωστήρες.

Ο πατέρας Αιμιλιανός τόνισε και ο ίδιος την σημα-

ντικότητα της ημέρας και την προσωπικότητα των 

Τριών Ιεραρχών καθώς και το μέγεθος της προσφο-

ράς των στην μόρφωση και στα γράμματα. Ευχήθηκε

δε στα παιδιά και στους δασκάλους χρόνια πολλά με

ευχή Θεού.

Πριν την γιορτή  η κυρία Ευγενία Μανωλίδου. με την

γλυκύτητα και την ευαισθησία που την χαρακτηρίζει,

κατάφερε να παρασύρει τα παιδιά σε ένα μάθημα

αρχαίων ελληνικών συνδυάζοντας την αρχαία καθη-

μερινότητα των παιδιών με τη νέα, φέρνοντας σε γλωσ-

σική «επαφή» τους αρχαίους νεανίσκους με τα παιδιά

του Αγίου Γεωργίου. Τα παιδιά ανταποκρίθηκαν αυθ-

όρμητα και άριστα.

Η κυρία Μανωλίδου, με απίστευτο επικοινωνιακό

τρόπο  και με την αμεσότητα, γνώση και μεταδοτικό-

τητα που έχει, εκμαίευσε αρχαίες λέξεις μέσα από την

νέα ελληνική και κατάφερε να κρατήσει το ενδιαφέρον

των παιδιών (από τα πιο μικρές ηλικίες  μέχρι τα πιο

μεγάλες)  σε μια πολύ ευχάριστη, εφευρετική και  εποι-

κοδομητική παρουσίαση.

Μια ιδιαίτερη ευαίσθητη  και λεπτή προσέγγιση των

αρχαίων ελληνικών μέσα από ιστορίες μυθολογίας και

απλές λέξεις της καθημερινότητας της ζωής των παι-

διών.

Το σχολείο την ευχαριστεί ιδιαίτερα για αυτή την

εμπειρία και την παρουσίαση και ευελπιστεί να κατα-

φέρει να συμπεριλάβει την ελληνική αγωγή στο πρό-

γραμμα του. 

Γεωργία Αντωνίου

Διευθύντρια Ελληνικού Σχολείου

Αγίου Γεωργίου Kingston

Γιορτή τριών Ιεραρχών στο σχολείο του Αγίου
Γεωργίου στο Kingston και παρουσίαση του

προγράμματος «Ελληνική Αγωγή» 
από την Ευγενία Μανωλίδου

Ετήσιο μνημόσυνο Αυξεντίου από Ε/κ
Σύνδεσμο Εφέδρων Καταδρομέων Αγγλίας

Ο  Ελληνοκυπριακός Σύνδεσμος Εφέδρων Καταδρομέων Αγγλίας τελεί

το ετήσιο μνημόσυνο του ΣΤΑΥΡΑΕΤΟΥ 

του  Μαχαιρά ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ 

στις 19 Φεβρουαρίου, στις 11.00 πμ, 

στην εκκλησία των Δώδεκα Αποστόλων 

(Kentish Lane, Hatfield AL9 6NG). 

Καλούνται όλοι όσοι τιμούν την μνήμη του Ήρωα, όπως παρευρεθούν.

Κύριος ομιλητής θα είναι ο ΑΚΑΜ, 

Ακόλουθος Άμυνας στο Λονδίνο, 

Αντισμήναρχος Θεοχάρης Ονουφρίου.

Ιδιαίτερες προσκλήσεις δεν θα σταλούν.

Για καταθέσεις στεφάνων και 

πληροφορίες τηλ. 07723 069879

Εκ του Διοικητικού Συμβουλίου



Ε
ικόνες αποκάλυψης στην Τουρκία και τη

Συρία όσο περνούν οι ώρες από τον φο-

νικό σεισμό. Ερείπια, εγκλωβισμένοι, από-

γνωση, με τους διασώστες να δίνουν μάχη για

την ανεύρεση επιζώντων, υπό συνεχείς μετα-

σεισμούς και άσχημες καιρικές συνθήκες. 

Η νεότερη καταμέτρηση ανεβάζει σε πάνω

από 9.500 τον αριθμό των θυμάτων, στις δύο

χώρες! Δεκάδες χιλιάδες είναι οι τραυματισμένοι,

άγνωστος είναι ο αριθμός των εγκλωβισμένων,

ενώ οι εκτιμήσεις για τον τελικό απολογισμό είναι

τρομακτικές, με κάποιους να μιλούν ακόμη και για

30.000 νεκρούς.

Η αγωνία για τους χιλιάδες ανθρώπους που πα-

ραμένουν εγκλωβισμένοι και παγιδευμένοι στα κτίρ-

ια που έχουν καταρρεύσει, μεγαλώνει.

Εχθρός των χιλιάδων διασωστών που δίνουν

τη μάχη, σκάβοντας κυριολεκτικά μέσα στα χαλά-

σματα για να εντοπίσουν επιζώντες είναι εκτός από

τον χρόνο και οι καιρικές συνθήκες που επικρα-

τούν στην περιοχή, καθώς βρέχει και χιονίζει, ενώ

όσο πέφτει η νύχτα το κρύο γίνεται ολοένα και πιο

τσουχτερό. Οι συνεχείς δε μετασεισμοί κάνουν το

έργο τους ιδιαιτέρως επικίνδυνο.

Τα μέγιστα καταβάλλει και η ελληνική αποστολή

έρευνας και διάσωσης, στην επαρχία Χατάι της

Αντιόχειας, που έφτασε εκεί το βράδυ της Δευτέ-

ρας και ανέλαβε αμέσως έργο. Μάλιστα για την 

Τουρκία, ήταν προγραμματισμένο να αναχωρήσει

χθες και δεύτερο κλιμάκιο της ΕΜΑΚ, ενώ έφτα-

σαν και ομάδες Εθελοντών Διασωστών από τη

Θεσσαλονίκη.

Τα δίκτυα παρακολουθούν και μεταδίδουν τις

προσπάθειες των διασωστών που κάθε φορά που

καταφέρνουν να βγάλουν κάποιο ζωντανό κλαίνε

από συγκίνηση, τις επίσημες δηλώσεις αξιωμα-

τούχων και την ενημέρωση των Αρχών, τη διεθνή

κινητοποίηση, τους φόβους και τις εκτιμήσεις των

επιστημόνων.

Ο απολογισμός του σεισμού που έπληξε τη Δευ-

τέρα την Τουρκία και τη Συρία ξεπέρασε τους 9.500

θανάτους, σύμφωνα με τα ανανεωμένα επίσημα

στοιχεία που ανακοινώθηκαν την Τετάρτη το πρωί.

Στην Τουρκία, από τα χαλάσματα έχουν ανα-

συρθεί 6.957 νεκροί σύμφωνα με την τουρκική

Υπηρεσία Αντιμετώπισης Καταστροφών, και άλ-

λοι 2.547 νεκροί έχουν ανασυρθεί στη Συρία, σύμ-

φωνα με τις Αρχές και μέλη των υγειονομικών υπη-

ρεσιών.

Πάντως, ο αριθμός των νεκρών αναμένεται να

ξεπεράσει και τις 30,000, καθώς έχουν καταρ-

ρεύσει περίπου 6,500 κτίρια στον πρώτο σεισμό

τη νύχτα και άλλα τόσα στον δεύτερο σεισμό το

επόμενο μεσημέρι. 
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Όλος ο κόσμος παρακολουθεί με σφιγμένη κα-

ρδιά τις προσπάθειες διάσωσης ιδιαίτερα των μι-

κρών παιδιών, που από θαύμα πολλά είναι ακόμα

ζωντανά στα ερείπια, αλλά υπάρχουν φόβοι πως

θα είναι εκατονταπλάσια σε αριθμό νεκρών. 

Τουλάχιστον 400 νεκροί στο 

Χαλέπι – Σωστικά συνεργεία 

δεν υπάρχουν

Τραγική είναι η κατάσταση μετά τον φονικό σει-

σμό των 7,8 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ στη Συρία,

όπως τόνισε ο Μητροπολίτης Χαλεπίου και Αλε-

ξανδρέττας Εφραίμ, μιλώντας στην εκπομπή

«MEGA Καλημέρα».

Ο ίδιος βρίσκεται στο Χαλέπι, όπου «περίπου

52 κτίρια που έχουν ολοκληρωτική καταστροφή».

«Μέχρι τώρα δεν ξέρουμε τι γίνεται έξω από το

Χαλέπι. Εδώ ο κόσμος είναι τρομαγμένος, οι κα-

ταστροφές πολλές».

Σύμφωνα με τον Μητροπολίτη, σωστικά συνερ-

γεία δεν υπάρχουν στην περιοχή, με τους πολίτες

να βγάζουν οι ίδιοι με τα χέρια τους, τους εγκλω-

βισμένους.

«Κάνουμε τη δουλειά μόνοι μας. Η Συρία είναι

αποκλεισμένη από το εξωτερικό λόγω της πολιτι-

κής κατάστασης. Ήρθε βοήθεια από τα Εμιράτα, το

Ιράν και το Ιράκ. Εδώ (σ.σ. στο Χαλέπι) οι πεθα-

μένοι είναι 400. Κάτω από τα χαλάσματα βγάλαμε

700 άτομα».

Μαρτυρίες σοκ για τον σεισμό

Δεν έχουν τέλος οι μαρτυρίες ανθρώπων που

έζησαν τον φονικό σεισμό στην Τουρκία και γλύτω-

σαν την τελευταία στιγμή από τον εφιάλτη.

Ο Δημήτρης Κολοβέτσιος, ποδοσφαιριστής

στην ομάδα Κάισερισπορ, επέστρεψε στην Ελλά-

δα και περιέγραψε τις σκηνές τρόμου που έζησε.

«Ο δεύτερος σεισμός με βρήκε στο προπονητικό

κέντρο και ο πρώτος στο διαμέρισμά μου στον 14ο

όροφο», λέει.

«Ζήσαμε τραγικές στιγμές, έναν εφιάλτη, μετά

τον σεισμό. Ήταν τόσο δυνατό το κούνημα που

δυσκολεύτηκα να βρω τον βηματισμό μου».

Ο ίδιος συμπληρώνει: «Είναι φτωχές οι πόλεις

που επλήγησαν. Υπήρχαν ρωγμές στους δρό-

μους και χιόνιζε συνέχεια».
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O
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

συναντήθηκε τη Δευτέρα στο Μέγαρο

Μαξίμου, με τον πρόεδρο του ΕΛΚ, Μάνφρ-

εντ Βέμπερ.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει αποκαταστήσει

την τάξη παρά την πολυπλοκότητα και την κλίμα-

κα της μεταναστευτικής πρόκλησης, σημείωσε

ο κος Βέμπερ

O κ. Βέμπερ ευχαρίστησε τον Έλληνα πρωθυ-

πουργό για το έργο της Ελλάδας στην προστασία

των ευρωπαϊκών εξωτερικών συνόρων, όπως

ανέφερε ο ίδιος σε ανάρτησή του στο Twitter μετά

τη συνάντησή τους στο Μέγαρο Μαξίμου τη Δευ-

τέρα.

«Στην Αθήνα σήμερα ευχαρίστησα τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη για το έργο της

Ελλάδας στην προστασία των ευρωπαϊκών εξω-

τερικών συνόρων. Η ελληνική κυβέρνηση έχει

αποκαταστήσει την τάξη παρά την πολυπλοκότ-

ητα και την κλίμακα της μεταναστευτικής πρόκ-

λησης. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αυτής της εβδο-

μάδας είναι μια ευκαιρία να σημειωθεί πρόοδος»,

αναφέρει χαρακτηριστικά στην ανάρτησή του ο

πρόεδρος του ΕΛΚ.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησής τους συζήτη-

σαν για την κατάσταση ασφαλείας στην ανατο-

λική Μεσόγειο, καθώς και για τις μεταναστευτι-

κές ροές προς την Ευρώπη. Επίσης, ανέλυσαν

τις πρόσφατες εξελίξεις στο μέτωπο της Ουκρ-

ανίας και συζήτησαν για την επικείμενη Σύνοδο

Κορυφής της ΕΕ, στις Βρυξέλλες.

Νωρίτερα ο Μάνφρεντ Βέμπερ επισκέφθηκε

τη δομή προσωρινής υποδοχής του υπουργείου

Μετανάστευσης και Ασύλου στο Σχιστό. Στη

συνάντηση παραβρέθηκε ο βουλευτής Σερρών

και Γραμματέας διεθνών σχέσεων της ΝΔ, Τάσος

Χατζηβασιλείου.

Συνάντηση και με Θεοδωρικάκο

Το σχέδιο «Ακρίτας», με το οποίο η ΕΛΑΣ

προστατεύει αποτελεσματικά τα σύνορα της

Ελλάδας, που είναι και σύνορα της Ευρώπης,

παρουσίασε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη,

Τάκης Θεοδωρικάκος, στον Μάνφρεντ Βέμ-

περ, κατά την διάρκεια επίσημης συνάντησης

που είχαν στο Υπουργείο του τη Δευτέρα.

Επιπρόσθετα, ο κ. Θεοδωρικάκος συζήτησε

με τον κ. Βέμπερ και για την επέκταση του φρά-

κτη σε όλο το μήκος των συνόρων στον Έβρο.

Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση του Υπουρ-

γείου ο κ. Θεοδωρικάκος ζήτησε τη στήριξη του

κ. Βέμπερ στο δίκαιο αίτημα της κυβέρνησης για

χρηματοδότηση του έργου και από ευρωπαϊκά

κονδύλια, καθώς αφορά όχι μόνο την ασφάλεια

της Ελλάδας, αλλά ολόκληρης της Ευρώπης.

Από την πλευρά του ο κ. Βέμπερ ευχαρίστησε

την Ελλάδα και την Ελληνική Συνοριοφυλακή για

«την εξαιρετική δουλειά που κάνουν όχι μόνο για

τους Έλληνες αλλά για όλους τους Ευρω-

παίους».

Παράλληλα δήλωσε εντυπωσιασμένος από

την αποτροπή 260 χιλιάδων παράνομων μετα-

ναστών να περάσουν τα σύνορα, ενώ κάλεσε

την Τουρκία να σταματήσει την εργαλειοποίηση

των μεταναστών.

Αναλυτικά η δήλωση του κ. Θεοδωρικάκου:

«Υποδεχτήκαμε στο Υπουργείο Προστασίας

του Πολίτη με ξεχωριστή χαρά τον πρόεδρο του

EPP τον κύριο Βέμπερ, έναν σημαντικό ηγέτη

της Κεντροδεξιάς και ένα σπουδαίο φίλο της Ελλά-

δας. Παρουσιάσαμε την υλοποίηση του σχεδίου

Ακρίτας, με το οποίο η Ελληνική Αστυνομία κάνει

τα πάντα για να προστατεύσει τα σύνορα της

Ελλάδας με την Τουρκία ,που είναι και σύνορα

της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία, από

την παράνομη μετανάστευση. Μίλησα με τον

κύριο πρόεδρο για την επέκταση του φράχτη

κατά 35 χλμ, με προϋπολογισμό 100 εκατομμύρια

ευρώ και την απόφαση της κυβέρνησης και του

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη το σύνολο

του ποταμού Έβρου να καλυφθεί από το τεχνικό

εμπόδιο προκειμένου να υπάρξει αποτελεσμα-

τική αντιμετώπιση του προβλήματος της παρά-

νομης μετανάστευσης.

Είναι σπουδαία η αλληλεγγύη και η στήριξη

του EPP και προσωπικά του κυρίου Βέμπερ σε

αυτήν την προσπάθεια και η ανάγκη να υπάρξει

χρηματοδότηση από την πλευρά της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης αυτού του τόσο καθοριστικού έργου.

Θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες μας για την

φύλαξη συνόρων από κοινού με την Frontex

ελπίζοντας και πιστεύοντας ότι και οι γείτονες μας

της Τουρκίας θα επανεξετάσουν την στάση της

εργαλειοποίησης των παράνομων μεταναστών

προκειμένου να βρεθεί μία ουσιαστική λύση που

θα σέβεται το διεθνές δίκαιο και θα σέβεται τα

σύνορα της Ελλάδας με την Τουρκία που είναι

σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία».

Ο κ. Βέμπερ στις δηλώσεις του, μεταξύ άλλων

είπε:

«Είναι πολύ σπουδαίο για μένα να βρίσκομαι

σήμερα εδώ στην Αθήνα και να λαμβάνω άμεσα

πληροφορίες για το πώς έχουν τα πράγματα στην

προστασία των συνόρων. Θέλω να ευχαριστή-

σω την Ελλάδα και την ελληνική συνοριοφυλα-

κή για την εξαιρετική δουλειά που κάνουν όχι

μόνο για τους Έλληνες αλλά για όλους τους Ευρ-

ωπαίους. Και αυτό είναι η εφαρμογή του νόμου

και της Συνθήκης Σένγκεν στα ελληνοτουρκικά

σύνορα. Είμαι πολύ εντυπωσιασμένος από τα

στοιχεία και την αποτροπή 260.000 παράνομων

μεταναστών να περάσουν τα σύνορα. Είναι ένας

τεράστιος αριθμός και όλοι οι Ευρωπαίοι πρέπει

να είναι υπερήφανοι για την τήρηση του νόμου

και των κανόνων.

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω για την εξαιρ-

ετική συνεργασία που υπάρχει μεταξύ των ελληνικών

αρχών και του FRONTEX. Η Ευρώπη ενωμένη

βρίσκεται εδώ στα σύνορα του Έβρου.

Είναι απαράδεκτη η εργαλειοποίηση των μετα-

ναστών από την Τουρκία. Ελπίζουμε ότι η Τουρκία

θα επιστρέψει στη λογική διαχείριση των συνό-

ρων μαζί μας, προς το συμφέρον των μετανα-

στών.

Σήμερα έχουμε στο μυαλό μας την τραγωδία

που προκάλεσε ο σεισμός στα τουρκοσυριακά

σύνορα και στα θύματα που υπάρχουν εκεί».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡ. ΛΑΪΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Βέμπερ: Ευχαριστούμε την Ελλάδα για την προστασία
των ευρωπαϊκών εξωτερικών συνόρων

Το «αντίο» σε δύο ήρωες

Ο επίλογος της τραγωδίας με τη συντριβή του F-4E Phantom II στο
θαλάσσιο χώρο ανοιχτά της Ανδραβίδας, γράφτηκε το πρωί της Παρα-
σκευής 3/2 στην εκκλησία των Ταξιαρχών, στον Γρανίτη Νευροκοπίου,
στη Δράμα, όπου κηδεύτηκε ο κυβερνήτης του μαχητικού αεροσκάφους
Ευστάθιος Τσιτλακίδης (31 ετών). Στην εξόδιο ακολουθία του σμηναγού
παρευρέθησαν η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Παναγιωτόπουλος και αντιπροσωπεία του ΣΥΡΙΖΑ,
αποτελούμενη από τον Τομεάρχη Άμυνας Θοδωρή Δρίτσα, τον πρώην
αρχηγό ΓΕΕΘΑ Χρήστο Χριστοδούλου και τον Τομεάρχη Δικαιοσύνης
Θεόφιλο Ξανθόπουλο. Μία ημέρα νωρίτερα (2/2), συγγενείς, φίλοι και
εκπρόσωποι της Πολιτείας απέδωσαν τιμές και είπαν το «ύστατο χαίρε»
στον Μάριο-Μιχαήλ Τουρούτσικα (29 ετών), στο κοιμητήριο του Αγίου
Ιωάννη Πικερνίου Μαντινείας, όπου εκτυλίχθηκαν σκηνές αρχαίας τρα-
γωδίας, με το σπαρακτικό αποχαιρετισμό από τους οικείους του υπο-
σμηναγού. Οι δύο χειριστές του Phantom είχαν απογειωθεί τη Δευτέρα
30/1 στις 10.15 από την 117 Πτέρυγα Μάχης, στην αεροπορική βάση της
Ανδραβίδας. Μαζί με ακόμη ένα διθέσιο Phantom, όμοιου τύπου, επρό-
κειτο να κάνουν άσκηση «χαμηλής ναυτιλίας», δηλαδή πτήση σε πολύ
χαμηλό ύψος, περίπου στα 300 πόδια (περίπου 100 μέτρα). Σύμφωνα με
στρατιωτικούς αναλυτές, πρόκειται για μια δύσκολη και απαιτητική άσκηση,
με το αεροσκάφος να πετά πολύ χαμηλά για να αποφευχθεί ο εντοπισμός
από ραντάρ σε περίπτωση πολεμικής αποστολής. Το μαχητικό ακολουθ-
εί το ανάγλυφο του εδάφους, κάτι που σημαίνει ότι στην περίπτωση του
μοιραίου F-4E Phantom II, με αριθμό 507, η πτήση έγινε λίγο πάνω από
την επιφάνεια της θάλασσας, όπου εντέλει προσέκρουσε. Χωρίς ακόμα
να υπάρχει ολοκληρωμένη εικόνα για το τι συνέβη, εικάζεται ότι οι δύο χει-
ριστές δεν πρόλαβαν να κάνουν χρήση των εκτινασσόμενων καθισμάτων
τους. Ειδικοί που τοποθετήθηκαν δημοσίως για το δυστύχημα, σημειώνουν
πως δεν αποκλείεται να χάθηκε ο έλεγχος του αεροσκάφους κατά τη διάρ-
κεια των κλειστών ελιγμών που πραγματοποιούσε το ζεύγος των δύο
Phantom. Λίγο μετά το μοιραίο συμβάν, ανακοινώθηκε από το Γενικό Επι-
τελείο Αεροπορίας η θανάσιμος τραυματισμός του συγκυβερνήτη, ενώ
την Τετάρτη 1η Φεβρουαρίου γνωστοποιήθηκε ότι ολοκληρώθηκαν οι
επιχειρήσεις έρευνας-διάσωσης για τον εντοπισμό και του κυβερνήτη του
αεροσκάφους, Ευστάθιου Τσιτλακίδη, ο οποίος επίσης έχασε τη ζωή του.
«Μετράμε άλλους δύο νεκρούς, από τους 160 και πλέον πεσόντες κατά
την ώρα του καθήκοντος. Αυτό είναι το τίμημα όταν θες να είσαι καλύτε-
ρος. Είναι ο βαρύς φόρος αίματος των Ενόπλων Δυνάμεων. Ο σμηναγός
Ευστάθιος Τσιτλακίδης και ο υποσμηναγός Μάριος-Μιχαήλ Τουρούτσικας
έπεσαν ηρωικά για την πατρίδα. Θα τιμούμε πάντα τη μνήμη τους. Αθά-
νατοι!» τόνισε χαρακτηριστικά ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος.

Τα Γλυπτά να μπουν στον Παρθενώνα

Δεν έκανε ούτε βήμα πίσω η Μελίνα Μερκούρη για την επιστροφή του
συνόλου των Γλυπτών του Παρθενώνα. Το ίδιο θα έλεγε και σήμερα αν
ήταν εδώ: «Η Ελλάδα θα πρέπει να επιμείνει στην επιστροφή ΟΛΩΝ των
Γλυπτών. Πρέπει να προσέξει να μη δεχθεί μερική επιστροφή, διότι οι
Βρετανοί θα κρατήσουν τα υπόλοιπα Γλυπτά και ο Παρθενώνας θα εξα-
κολουθήσει να μην είναι πλήρης. Όλα ή τίποτα». Αυτήν τη δέσμευση η
Μελίνα δεν την ξεχνά… Όπου και να είναι σήμερα. Δεν θα σταματήσει να
φωνάζει μέχρι τα Γλυπτά να μπουν στη θέση τους. Στον Παρθενώνα.

Στον μέσο όρο της Ε.Ε. 
ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα!

Πού βρίσκεται η Ελλάδα ως προς ύψος του κατώτατου μισθού; Κάτω
από τη μέση! Παρά τις δύο αυξήσεις που έγιναν το 2022 στον κατώτατο
μισθό, τον Ιανουάριο κατά 2% και τον Μάιο κατά 7,5%, η Ελλάδα είναι
σήμερα 13η μεταξύ 22 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως προς το
ύψος του κατώτατου μισθού. Τον υψηλότερο κατώτατο μισθό έχει το Λουξεμ-
βούργο με 2.387 ευρώ και τον χαμηλότερο η Βουλγαρία με 399 ευρώ.
Στην Ελλάδα, ο κατώτατος μισθός ανέρχεται σε 713 ευρώ και με τον
συνυπολογισμό των δώρων σε 831,83 ευρώ και είναι λίγο χαμηλότερος
από αυτόν της… Λιθουανίας. 

«Κόκκινος» συναγερμός 
από «γαλάζια» στελέχη

Δύο ημέρες μέσα στο τριήμερο 21-23 Φεβρουαρίου έχουν «κλειδώσει»
τελικά για την επίσκεψη Μητσοτάκη στη Λάρισα και, ως εκ τούτου, ο νομός
έχει μπει σε «κόκκινο» συναγερμό. Ο Έλληνας πρωθυπουργός αναμέ-
νεται να μεταβεί στην πρωτεύουσα της Θεσσαλίας συνοδευόμενος από
κορυφαίους υπουργούς, γενικούς γραμματείς της κυβέρνησης, καθώς και
κομματικά στελέχη, να κάνει επαφές με φορείς και να επισκεφθεί επιχει-
ρήσεις, να παρουσιάσει το στρατηγικό σχέδιο για τη Θεσσαλία, να παρ-
αχωρήσει συνέντευξη Τύπου στα τοπικά ΜΜΕ και να μιλήσει σε κεντρική
εκδήλωση στη Λάρισα. Με πιο απλά λόγια, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
μένεται να ακολουθήσει και στη Λάρισα το μοτίβο των επισκέψεων που
έχει ξεκινήσει σε όλες τις περιφέρειες της Ελλάδας, έχοντας ως εμφανή
στόχο, αφενός να παρουσιάσει το έργο της κυβέρνησης για κάθε περιφέ-
ρεια, αφετέρου και ίσως πιο σημαντικό, να παρουσιάσει το στρατηγικό
του όραμα για καθεμία από αυτές. Παρασκηνιακά τώρα, γιατί όλα τα παρ-
απάνω είναι ίσως λίγο-πολύ γνωστά, ο κεραίες μου έπιασαν μια πληρο-
φορία που έρχεται από τους κομματικούς επιτελείς της Νέας Δημοκρατίας,
σύμφωνα με την οποία ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αναμένεται, μετά την
ολοκλήρωση της επίσκεψής του στη Λάρισα, να την επισκεφθεί εκ νέου
προεκλογικά. Κάτι που σημαίνει, δηλαδή, πως οι εκλογές δεν πρόκειται
να αργήσουν, δηλαδή όλα δείχνουν πλέον καθαρά για τον Απρίλιο. Με
αυτό, λοιπόν, το δεδομένο, εξηγείται απόλυτα πλέον ο «κόκκινος συνα-
γερμός» του Νομού Λάρισας από τα «γαλάζια» κομματικά στελέχη.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Σε κλοιό χιονιά και πολικών θερμοκρασιών βρίσκεται το μεγαλύτερο

μέρος της Ελλάδας, με ιδιαίτερα έντονα καιρικά φαινόμενα στην ανατολι-

κή πλευρά και τα νησιά του βορ. Αιγαίου, την Εύβοια και την Αττική. 

Η χιονοθύελλα «Μπάρμπαρα» παρά τις πρώτες προβλέψεις δεν μειώθη-

κε σε ένταση την Τρίτη όπως αναμενόταν, αλλά «κάθισε» πάνω από την

Ελλάδα και την Τετάρτη, ενώ όλοι αναμένουν βελτίωση του καιρού από

σήμερα, αλλά όχι στις θερμοκρασίες που θα παραμείνουν ιδιαίτερα χα-

μηλές μέχρι και το Σαββατοκύριακο. 

Η απαγόρευση της κυκλοφορίας βαρέων οχημάτων στις εθνικές οδούς,

οι συνεχείς έλεγχοι για αλυσίδες, η τηλεργασία και τηλεκπαίδευση γλύτω-

σαν τη χώρα από τα χειρότερα, ενώ δεν είχαμε σε καμία περίπτωση επα-

νάληψη του περσινού χάους. 

Στην παγωμένη αγκαλιά της «Μπάρμπαρας» η Ελλάδα



Ε
να τείχος, ύψους τουλάχιστον τεσσάρων

μέτρων, περιβάλλει μία πόλη με πυκνό

πολεοδομικό ιστό. Η βάση του τείχους, πλά-

τους περίπου 5,5 μέτρων, έχει λίθινο υπόβαθ-

ρο, ενώ το υπόλοιπο τμήμα του αποτελείται

από πλιθιά, καλυμμένα με κεραμίδια. Την πύλη

του τείχους αυτού και τμήμα της οχύρωσης

αρχαίας πόλης, έφερε στο φως η αρχαιολογι-

κή σκαπάνη λίγο έξω από την πόλη του Κιλ-

κίς, μεταξύ των κοινοτήτων Καμπάνη και Πε-

δινού του Δήμου Κιλκίς.

Αφήνοντας πίσω κανείς σήμερα τον νομό Θεσ-

σαλονίκης και πηγαίνοντας προς το Κιλκίς, από τα

νότια του νομού λίγο μετά τη Νέα Σάντα, θα δει μία

σειρά από λοφώδεις σχηματισμούς και αν δεν είναι

γνώστης, ίσως υποθέσει ότι πρόκειται για φυσι-

κούς λόφους. Αρκετά όμως από αυτά είναι κολο-

βωμένοι λοφίσκοι με τραπεζοειδή κορυφή. Στη

γλώσσα των αρχαιολόγων, ονομάζονται «τράπε-

ζες» με οικιστικά κατάλοιπα, που άρχισαν να δημιο-

υργούνται από τα επάλληλα στρώματα οικισμών

της αρχαιότητας.

Σε μία από τις πιο εντυπωσιακές και περίβλε-

πτες στο τοπίο «τράπεζες», πραγματοποίησαν αυ-

τοψία –δηλαδή επιφανειακή έρευνα, το 2018, η

αρχαιολόγος και προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαι-

οτήτων Κιλκίς Δρ Γεωργία Στρατούλη και ο

αρχαιολόγος Δρ Νεκτάριος Πουλακάκης, προϊ-

στάμενος του τμήματος Προϊστορικών και Κλα-

σικών Αρχαιοτήτων της Εφορείας Αρχαιοτήτων

Κιλκίς, σε έναν τόπο που είναι κηρυγμένος από τη

δεκαετία του ’80 και προστατεύεται από τον αρχαι-

ολογικό νόμο.

Στην περιήγησή τους εκεί εντόπισαν επιφανει-

ακά –μεταξύ άλλων– θραυσμένα τμήματα αγγείων,

τα οποία «διάβασαν» για να κάνουν μια πρώτη εκ-

τίμηση χρονολόγησής τους. «Ήταν το Νοέμβριο

του 2018, όταν για πρώτη φορά πραγματοποιή-

σαμε στοχευμένη επιφανειακή έρευνα στην πε-

ρίοπτη τράπεζα Καμπάνη-Πεδινού και αντιληφθ-

ήκαμε ότι πατάμε πάνω σε τείχος», δηλώνει στο

Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων η

Γεωργία Στρατούλη.

«Άμεσα αποφασίσαμε να μην αξιοποιήσουμε

μόνο τις δυνατότητες της ανασκαφικής διερεύνησης,

όπως δοκιμαστικές τομές, αλλά να πραγματοποι-

ήσουμε γεωφυσική διασκόπηση εδάφους, δηλα-

δή μια μέθοδο σκαναρίσματος του εδάφους, με τη

βοήθεια ειδικευμένων ερευνητών και ειδικών μηχανη-

μάτων», συμπληρώνει.

Η προσπάθεια αυτή έγινε σε συνεργασία με το

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, και

συγκεκριμένα το Εργαστήριο Γεωφυσικής Έρευ-

νας υπό τον καθηγητή Γρηγόρη Τσόκα, η οποία

κατέδειξε την ύπαρξη τείχους που περιέβαλε μία

αρχαία πόλη με πυκνή πολεοδομική οργάνωση. 

«Είναι πολύ σημαντική η ανεύρεση μιας οχυρ-

ωμένης πόλης ελληνιστικών και ρωμαϊκών χρό-

νων στην ενδοχώρα της Κεντρικής Μακεδονίας,

γιατί δεν γνωρίζουμε πολλές πόλεις που διασώζουν

την οχύρωσή τους. Απ’ ό,τι φαίνεται από τα συνε-

υρήματα και από τις παραδόσεις, που κατά καιρ-

ούς έχουν καταχωρηθεί στο Αρχαιολογικό Μου-

σείο Κιλκίς, μπορούμε να μιλάμε για μια αρχαία

πόλη τουλάχιστον από τον 4ο αιώνα π.Χ. μέχρι το-

υς ρωμαϊκούς χρόνους. Επίσης, έχουμε τη βεβαι-

ότητα -βάσει της γεωφυσικής έρευνας, ότι εκτός

του τείχους και πολύ κοντά σε αυτό, υπάρχουν

δημόσιοι χώροι, τους οποίους θα επιδιώξουμε να

αποκαλύψουμε σε επόμενες ανασκαφικές περιό-

δους», επισημαίνει.

Τι ήρθε στο φως και ποια είναι 

τα μελλοντικά σχέδια

Προς το παρόν, στις μικρής έκτασης και περιο-

ρισμένου χρόνου ανασκαφές κατά τα έτη 2021 και

2022, με μόλις 130.000 ευρώ και μονοψήφιο αρ-

ιθμό εργατοτεχνιτών, ήρθαν στο φως η μνημεια-

κή κεντρική πύλη της αρχαίας πόλης, στη νότια

πλευρά του τείχους, και περίπου 60 μέτρα του νο-

τιοανατολικού τμήματός της.

Επιπλέον, αποκαλύφθηκε ένας τετράγωνος πύρ-

γος, περίπου 30 μέτρα ανατολικά της πύλης, ενώ,

όπως εκτιμά η Γ. Στρατούλη –βασισμένη στη γεω-

φυσική διασκόπηση, είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα

βρεθεί και άλλος ένας δυτικά της πύλης. 

«Έχουμε τουλάχιστον πέντε ή έξι πύργους, 

τους οποίους αναγνωρίζουμε από τη γεωφυσική

έρευνα, με πιθανότητα ενός ακόμη ημικυκλικού στη

ΝΑ γωνία του τείχους», αναφέρει.

Το επόμενο διάστημα, η Γ. Στρατούλη και η ομά-

δα της πρόκειται να υποβάλουν αιτήματα για μία

πιο συστηματική ανασκαφή της περιμέτρου του

τείχους, έτσι ώστε σύντομα να αποκαλυφθεί του-

λάχιστον η νότια και η ανατολική του πλευρά. Μά-

λιστα, οι πλευρές αυτές θα είναι ορατές από τον

επαρχιακό δρόμο Θεσσαλονίκης-Κιλκίς, ο οποίος

διέρχεται από τους οικισμούς Μάνδρες και Καμ-

πάνη. 

«Αυτό που θέλουμε να κάνουμε άμεσα, εκτός

της ανασκαφής, είναι η ανάδειξη του τμήματος του

τείχους, που έχει ήδη αποκαλυφθεί. Θα μπορούσε

να γίνει καθ’ ύψος μερική αποκατάστασή του με

συμβατικά μέσα ή και με αξιοποίηση της σύγχρο-

νης τεχνολογίας. Αν καταφέρουμε, επίσης, να έχου-

με τουλάχιστον δύο ομάδες ανασκαφής το 2023,

θα ήταν εφικτή η ολοκλήρωση της αποκάλυψης

ολόκληρου του νότιου τείχους και τα επόμενα δύο

χρόνια θα μπορούσαμε να επεκταθούμε στην ανα-

τολική του πλευρά», σημειώνει η Γ. Στρατούλη.

Ευχής έργο, όπως λέει η Γ. Στρατούλη, είναι να

μπορέσει η Εφορεία Αρχαιοτήτων με τη στήριξη

του Υπουργείου Πολιτισμού να διαμορφώσει στα-

διακά έναν νέο εμβληματικό αρχαιολογικό χώρο,

συμβάλλοντας στην ανάπτυξη του Κιλκίς και της

Κεντρικής Μακεδονίας.

Πηγή: ΑΠΕ – ΜΠΕ

Πέμπτη 9 Φεβρουαρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9

Η ΑΣΤΕΙΡΕΥΤΗ ΓΗ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ:

Σπάνια αρχαία οχυρωμένη πόλη
«αναδύεται» στο Κιλκίς

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

ΣΥΝΤΟΝΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΕ

Η από κοινού στρατιωτική βοήθεια της Γαλλίας και

της Ιταλίας στην Ουκρανία και η ενίσχυση της βιομ-

ηχανικής πολιτικής της ΕΕ ενόψει της συνόδου κορ-

υφής που θα πραγματοποιηθεί στις 9 και 10 Φεβρο-

υαρίου ήταν τα βασικά θέματα που συζήτησαν ο Γάλ-

λος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν και η Ιταλίδα πρωθυ-

πουργός Τζόρτζια Μελόνι.

Όπως ανακοινώθηκε από το Ελιζέ, κατά τη διάρκεια

της τηλεφωνικής τους επικοινωνίας, Μακρόν και Μελό-

νι χαιρέτησαν την κοινή γαλλο-ϊταλική πρωτοβουλία

για την ενίσχυση του ουκρανικού στρατού με το αντια-

εροπορικό αμυντικό σύστημα SAMP/T-MAMBA και

επιβεβαίωσαν την πρόθεση των δύο χωρών να συνε-

χίσουν να ενισχύουν την Ουκρανία σε συνεργασία με

τους Ευρωπαίους εταίρους και συμμάχους. 

Ο Γάλλος πρόεδρος και η Ιταλίδα πρωθυπουργός

αναφέρθηκαν επίσης στα ζητήματα της ενίσχυσης της

ευρωπαΐκής βιομηχανικής πολιτικής, των ευρωπαϊκών

απαντήσεων στην ενεργειακή κρίση που έχει προκα-

λέσει η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, καθώς και στο

μεταναστευτικό.

Ο Γάλλος πρόεδρος συνομίλησε επίσης, όπως ανα-

κοινώθηκε από το Ελιζέ, με τον πρωθυπουργό της

Αρμενίας Νικόλ Πασινιάν. Εξέφρασε την αλληλεγγύη

της Γαλλίας έναντι των αρμενικών πληθυσμών και τον

ανθρωπιστικού χαρακτήρα αναγκών τους. Ο Εμάνο-

υελ Μακρόν δήλωσε στον πρωθυπουργό της Αρμενίας

την υποστήριξη την Γαλλίας σε ό,τι αφορά την ασφά-

λεια της χώρας του και την πρόθεσή του να εργαστεί

για την εξεύρεση μέσω του διαλόγου μιας βιώσιμης

πολιτικής λύσης στα προβλήματα της περιοχής.

ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ ΣΤΙΣ 9&10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

Μακρόν και Μελόνι ενισχύουν 
στρατιωτικά την Ουκρανία



Στα ίδια με την Κύπρο ποσοστά συμμετοχής

κυμάνθηκε και το ποσοστό των ψηφοφόρων στη

Βρετανία στα 10 εκλογικά τμήματα που στήθη-

καν σε 6 πόλεις.  Συνολικά, από τους 3628 εγγε-

γραμμένους εκλογείς ψήφισαν οι 2,672, ποσο-

στό 72,93%.

Πρώτος ήλθε ο Ανδρέας Μαυρογιάννης με

34,69%, δεύτερος ο Αβέρωφ Νεοφύτου με 26,80%

και τρίτος ο Νίκος Χριστοδουλίδης με 22,74%.

Είναι αξιοσημείωτο ότι ο Ανδρέας Μαυρογιάν-

νης έλαβε ποσοστό κατά 6% λιγότερο από τις

ψήφους που έλαβε το ΑΚΕΛ στις βουλευτικές

εκλογές του 2021. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης έλαβε πιο πολλές

ψήφους από τα αντίστοιχα  ποσοστά του 2021

των κομμάτων που τον υποστηρίζουν (περίπου

5%).

Στα εκλογικά τμήματα υπήρχε πλήρης στε-

λέχωση από τα Εκλογικά Επιτελεία μόνο του

Νίκου Χριστοδουλίδη και του Ανδρέα Μαυρο-

γιάννη. Το κλίμα που επικράτησε ήταν άψογο και

η συνεργασία των Επιτελείων με τους εκ Κύ-

πρου προεδρεύοντες των εκλογικών τμημάτων

εξαίρετο.

Αναμένεται ότι το ίδιο κλίμα θα επαναληφθεί

και την επόμενη Κυριακή. Λογικά, ο Νίκος Χρι-

στοδουλίδης θα πρέπει να έλθει πρώτος στον β'

γύρο και στη Βρετανία.

Δ
ύο ανεξάρτητοι υποψήφιοι, ο Νίκος Χριστοδου-

λίδης και ο Ανδρέας Μαυρογιάννης, συνθέτουν το

ζευγάρι της δεύτερης Κυριακής των προεδρικών εκλογών

στην Κύπρο, με τον πρόεδρο του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεο-

φύτου να περιορίζεται στην τρίτη θέση και να αρκείται

σε ρόλο ρυθμιστή ενόψει του δευτέρου γύρου.

Σύμφωνα με τα τελικά παγκύπρια αποτελέσματα, ο κ.

Χριστοδουλίδης έλαβε 32,04% των ψήφων (127.305

ψήφοι) ακολουθούμενος από τον Ανδρέα Μαυρογιάν-

νη με 29,60% (117.627). Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ και υπο-

ψήφιος Αβέρωφ Νεοφύτου έλαβε 26,11% των ψήφων

(103.755).

Την τέταρτη θέση έλαβε ο πρόεδρος του ΕΛΑΜ Χρίστος

Χρίστου με 6,04% των ψήφων (24.002) ακολουθούμενος

από τον Αχιλλέα Δημητριάδη με 2.,04% (8.124), τον Κων-

σταντίνο Χριστοφίδη με 1,59% (6.321), τον Γιώργο Κολο-

κασίδη με 1,33% (5.284), τον Αλέξιο Σαββίδη με 0,60%

(2.393), τον Χαράλαμπο Αριστοτέλους με  0,22% (866),

την Τσελεστίνα Ντε Πέτρο με 0,14% (574), τον Ανδρόνι-

κο Ζερβίδη με 0,09% (341), την Ιουλία Χοβρίνα Κομνηνός

με 0,08% (331), τον Ανδρέα Ευστρατίου με 0,08% (299)

και τον Λουκά Σταύρου με 0,04% (165).

Από τους 561.273 εγγεγραμμένους εκλογείς ψήφισαν

404.403 (72,05%). Η αποχή ήταν 156.870 άτομα ή 27.95%.

Τα έγκυρα ψηφοδέλτια ήταν 397.387 ή 98,27%, τα άκυρα

ψηφοδέλτια ήταν 5.346 ή 1,32%  και τα λευκά ήταν 1.670

ή 0,41%.

Το εκλογικό αποτέλεσμα επιβεβαίωσε εν πολλοίς τις

δημοσκοπήσεις που διενεργήθηκαν καθ' όλη τη διάρκεια

της προεκλογικής περιόδου, αλλά και τα  exit polls, που ήθε-

λαν τον υποστηριζόμενο από τα κόμματα του ενδιαμέσου

χώρου, τον κ. Χριστοδουλίδη, να κόβει πρώτος το νήμα, και

τους κ.κ. Μαυρογιάννη (σ.σ. υποστηριζόμενο από το ΑΚΕΛ)

και Νεοφύτου να διεκδικούν την δεύτερη θέση. 

Ωστόσο, η κάλπη είναι σαφές πως επεφύλαξε εκπλήξεις

σε ό,τι αφορά τις ποσοτικές επιδόσεις των υποψηφίων. Ο

Νίκος Χριστοδουλίδης επιβεβαίωσε μεν την πρωτιά του

(32.04%), όμως η λιγότερο από τρεις ποσοστιαίες μονάδες

διαφορά από τον δεύτερο υποψήφιο, δείχνει να αφήνει

ανοικτούς λογαριασμούς για την εκλογική αναμέτρηση της

ερχόμενης εβδομάδας. Την ίδια ώρα, η μεγαλύτερη από

τρεις ποσοστιαίες μονάδες διαφορά του Ανδρέα Μαυρο-

γιάννη (29.61%) από τον Αβέρωφ Νεοφύτου (26.11%) προ-

καλεί με τη σειρά της αίσθηση, μιας και οι προεκλογικές εκτι-

μήσεις προϊδέαζαν για αμφίρροπη μάχη που θα κρινόταν

σε αυτό που είθισται να λέμε στο νήμα.   

Στους νικητές των εκλογών εκ των πραγμάτων κατατάσ-

σεται ο πρόεδρος του ΕΛΑΜ Χρίστος Χρίστου (6.03%), ο

οποίος με μεγάλη άνεση κατέλαβε την τέταρτη θέση και επι-

βεβαίωσε για μια ακόμη εκλογική αναμέτρηση την καθιέ-

ρωση του ακροδεξιού κόμματός του στον πολιτικό χάρτη

της χώρας.

Από την άλλη, κατώτεροι των προσδοκιών αποδείχθη-

καν οι υπόλοιποι ανεξάρτητοι υποψήφιοι, μικροί και μεγά-

λοι. Το 2.05% του Αχιλλέα Δημητριάδη, το 1.59% του Κων-

σταντίνου Χριστοφίδη και το 1.33% του Γιώργου Κολοκασίδη,

είναι ασφαλώς ποσοστά που δεν ανέμεναν στα επιτελεία

τους και που διέψευσαν προφανώς τις προσδοκίες τους.

Σε κομματικό επίπεδο, οι πολιτικές δυνάμεις του ενδιά-

μεσου χώρου από την μια (σ.σ. ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ) και

το ΑΚΕΛ από την άλλη, είναι αυτές που εύλογα μπορούν

να αισθάνονται νικητές και να πανηγυρίζουν. Με τον μεν

κεντρώο χώρο να βλέπει υποψήφιό του να διεκδικεί μέχρι

τέλους την Προεδρία της Δημοκρατίας έπειτα από την εκλο-

γή του Τάσσου Παπαδόπουλου το 2003 από τον πρώτο

γύρο, με την στήριξη ωστόσο τότε και του ΑΚΕΛ.

Του ΑΚΕΛ, το οποίο με την σειρά του βλέπει ξανά τον

δρόμο προς την εξουσία να μοιάζει ανοικτός  μετά την παρά-

δοση της εξουσίας το 2013 από τον Δημήτρη Χριστόφια,

αφού στις δύο τελευταίες απόπειρες με Σταύρο Μαλά, το

2013 και το 2018, το εμπόδιο Νίκος Αναστασιάδης έμοι-

αζε -- και αποδείχθηκε --ανυπέρβλητο.

Δεδομένων των συσχετισμών δυνάμεων που διαμορ-

φώθηκαν κατά τον πρώτο γύρο, γίνεται ξεκάθαρο πως κομ-

βικής σημασίας για το αποτέλεσμα της δεύτερης Κυριακής

είναι η απόφαση που έλαβε ο ΔΗΣΥ, οι ψήφοι του οποίου

δύναται και να κρίνουν και τον επόμενο Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας. Ουδόλως ανεπαίσθητο ταυτόχρονα, και το ποσο-

στό του Χρίστου Χρίστου, το οποίο επίσης με τη σειρά του

δύναται να δώσει σημαντική ώθηση στον υποψήφιο προς

τον οποίο θα κινηθεί, είτε με τις ευλογίες της ηγεσίας του

κόμματος είτε όχι. 

Νίκος Χριστοδουλίδης και Ανδρέας Μαυρογιάννης είναι

οι δύο υποψήφιοι που πέρασαν στον δεύτερο γύρο των

Προεδρικών Εκλογών, με τον Αβέρωφ Νεοφύτου να παρ-

αμένει εκτός, με το αποτέλεσμα να φέρνει εξελίξεις στον

Δημοκρατικό Συναγερμό. 

Μετά τα αποτελέσματα ο Αβέρωφ Νεοφύτου πραγματο-

ποίησε σύσκεψη στο Προεδρικό με τον Νίκο Αναστασιάδη,

ενώ σε αυτή συμμετείχαν τα στελέχη του ΔΗΣΥ και μέλη του

Υπουργικού Συμβουλίου.

Τα επιτελεία Χριστοδουλίδη και Μαυρογιάννη δήλωσαν

ικανοποιημένα με το αποτέλεσμα, καθώς και τα κόμματα τα

οποία στήριξαν την υποψηφιότητα τους. Πλέον τα βλέμμα-

τα είναι στραμμένα στον δεύτερο γύρο και στην επόμενη

μέρα στον Δημοκρατικό Συναγερμό.

Σύμφωνα με προβλέψεις πολιτικών αναλυτών, χωρίς

βέβαια να είναι τίποτα δεδομένο, ο κ. Χριστοδουλίδης φαίνε-

ται να προηγείται του κ. Μαυρογιάννη για δύο κυρίως λό-

γους:

1ον: Η απόφαση που πήρε ο Δημοκρατικός Συναγερμός

ευνοεί καταφανώς τον Νίκο Χριστοδουλίδη. Ανεξάρτητα από

την απόφαση αυτή,  ήταν γνωστό ότι  τουλάχιστον το 50%

των ψηφοφόρων του (που αντιστοιχεί στο 12-13% του συνό-

λου που ψήφισε Αβέρωφ Νεοφύτου) θα ψηφίσει Νίκο Χρι-

στοδουλίδη, που είναι γέννημα – θρέμμα του κόμματος του.

2ον: Το 75-80 των ψηφοφόρων του ΕΛΑΜ (που αντι-

στοιχεί στο 5% περίπου των ψήφων που έλαβε ο Χρίστος

Χρίστου) αναμένεται να ψηφίσει επίσης Νίκο Χριστοδου-

λίδη, αφού δεν είναι αποδεκτοί για συνεργασία από το ΑΚΕΛ

που υποστηρίζει τον κ. Μαυρογιάννη. Αν προστεθεί δε και

ένα άλλο 50% των υπολοίπων ψήφων από τους υπόλοι-

πους υποψηφίους τότε καταδεικνύεται χωρίς καμία αμφι-

βολία ότι ο κ. Χριστοδουλίδης με τις πιο δυσχενέστερες

συνθήκες ανεβάζει το ποσοστό του στο 52-53% ενώ με με

πιο ευνοϊκές συνθήκες το ποσοστό του μπορεί να ανέβει

και στο 55-56%. 

Σάρωσαν στα χωριά καταγωγής τους 

οι υποψήφιοι –  Τα ποσοστά που κατέλαβαν

Στα χωριά απ' όπου κατάγονται σάρωσαν οι υποψήφιοι,

μετά και την καταμέτρηση των ψήφων για τον πρώτο γύρο

των εκλογών, όπου Νίκος Χριστοδουλίδης και Ανδρέας

Μαυρογιάννης, έκοψαν πρώτοι το νήμα και θα διαστα-

υρώσουν τα ξίφη τους την ερχόμενη Κυριακή στον δεύτε-

ρο γύρο για την προεδρία.

Όσον αφορά τα χωριά τους οι υποψήφιοι, συγκεκριμένα,

ο Νίκος Χριστοδουλίδης, κατέλαβε το 87% στη Χούλου

(χωριό του πατέρα του) και το 58.98% των ψήφων στη Γερ-

οσκήπου, ο Αβέρωφ Νεοφύτου το 62.10% στην Αργάκα, ο

Ανδρέας Μαυρογιάννης το 54.74% στον Αγρό, αλλά και ο

Χρίστος Χρίστου το 34.38% στο Πολιτικό.

Όπως ήταν αναμενόμενο λοιπόν, οι βασικοί υποψήφιοι,

κατάφεραν να μαζέψουν τις περισσότερες ψήφους από τα

χωριά τα οποία και κατάγονται και γι' αυτό φιγουράρουν

πρώτοι στα συγκεντρωτικά αποτελέσματα των κοινοτήτων.

Διχασμένοι οι ψηφοφόροι στο χωριό του Ανα-

στασιάδη-Πώς ψήφισαν

Διχάστηκαν οι ψηφοφόροι στο χωριό καταγωγής του

Προέδρου της Δημοκρατίας, Νίκου Αναστασιάδη, ανάμεσα

σε Αβέρωφ Νεοφύτου και Νίκο Χριστουδουλίδη, με τον

πρώτο να κερδίζει με επτά ψήφους διαφορά τον δεύτερο.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κατάγεται από το Πέρα

Πέδι, χωριό το οποίο παραδοσιακά ο Δημοκρατικός Συνα-

γερμός καταλαμβάνει μεγάλα ποσοστά στις εκλογές. Αυτή

τη φορά ωστόσο, οι ψηφοφόροι κλήθηκαν να επιλέξουν

ανάμεσα σε Αβέρωφ Νεοφύτου και Νίκο Χριστοδουλίδη.

Τελικά, ο Αβέρωφ κατέλαβε 41 ψήφους, ο Χριστοδου-

λίδης 34, ο Ανδρέας Μαυρογιάννης 17, ο Χρίστος Χρίστου

6 και από έναν Αχιλλέας Δημητριάδης και Κωνσταντίνος

Χριστοφίδης.

Πάτωσαν οι μικροί υποψήφιοι -  Λειτούργησε η

λογική  της χαμένης ψήφου

Εκτός προγνωστικών βρέθηκαν οι ανεξάρτητοι υποψή-

φιοι που δεν είχαν κομματική στήριξη στις Προεδρικές Εκλο-

γές, καθώς κατέλαβαν πολύ πιο μικρά ποσοστά, από τα

ποσοστά που τους έδιναν οι δημοσκοπήσεις.

Συγκεκριμένα, τόσο ο Αχιλλέας Δημητριάδης, ο Κων-

σταντίνος Χριστοφίδης, ο Γιώργος Κολοκασίδης, αλλά και

οι υπόλοιποι ανεξάρτητοι υποψήφιοι, κατέλαβαν χαμηλό-

τερο ποσοστό από το 2%.

Εν αντιθέσει με την εκτίμηση που υπήρχε πριν τις εκλο-

γές για τα ποσοστά που θα λάμβαναν οι ανεξάρτητοι υπο-

ψήφιοι, εντούτοις, στους πολίτες φαίνεται ότι τελικά να λει-

τούργησε η λογική της χαμένης ψήφου, με τους ψηφοφόρ-

ους να προτιμούν  να στηρίξουν ένα εκ των βασικών υποψ-

ηφίων.
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ΣΤΟ 73% Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ 

ΣΤΙΣ ΚΑΛΠΕΣ 6 ΠΟΛΕΩΝ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Τα αποτελέσματα των
εκλογών στην Παροικία

ΜΕ ΡΥΘΜΙΣΤΗ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΟΝ ΔΗΣΥ ΠΟΥ ΨΗΦΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΒΟΥΛΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕΝΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

Χριστοδουλίδης VS  Μαυρογιάννης

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ

Εγγεγραμμένοι: 3.628

Ψήφισαν: 2.672 (72.93%)

Αποχή: 982 (27.07%)

Έγκυρα: 2.612 (97.75%)

Άκυρα: 48 (1.80%)

Λευκά: 12 (0.45%)

ΕΛΑΒΑΝ

ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 34.69% 906  

ΝΕΟΦΥΤΟΥ ΑΒΕΡΩΦ 26.80% 700  

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΝΙΚΟΣ 22.74% 594  

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ 7.31% 191  

ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 3.48% 91  

ΧΡΙΣΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΣ 2.49% 65  

ΚΟΛΟΚΑΣΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 1.95% 51  

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 0.38% 10  

ΣΑΒΒΙΔΗΣ ΑΛΕΞΙΟΣ 0.08% 2  

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ 0.04% 1  

ΖΕΡΒΙΔΗΣ ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΣ 0.04% 1

Με ηφαίστειο έτοιμο να εκραγεί μοιάζει ο Δημοκρατικός

Συναγερμός εξαιτίας της εκλογικής ήττας της περασμέν-

ης Κυριακής, που τον φέρνει ενώπιον σκληρών διλημμά-

των ενόψει του δεύτερου γύρου της προσεχούς Κυριακής.

Το εκρηκτικό κλίμα που επικρατεί ανάμεσα στα κομματικά

στελέχη αλλά και στη βάση του κόμματος, αποτυπώθηκε στην

κρίσιμη σύνοδο του Πολιτικού Γραφείου την Τρίτη, η οποία στιγ-

ματίστηκε από φωνές, αποδοκιμασίες και λεκτικούς διαπλη-

κτισμούς μεταξύ συνέδρων, ενώ τα χειρότερα αποφεύχθηκαν

μετά από παρέμβαση των ψυχραιμότερων όταν άτομα που

ήταν έξω από την αίθουσα της συνεδρίασης έφθασαν λίγο πριν

τη χειροδικία κατά δημοσιογράφων.

Πέραν της πρωτοφανούς έντασης που αμαύρωσε την πολύωρη

συνεδρίαση, η οποία ολοκληρώθηκε μία περίπου ώρα μετά τα

μεσάνυκτα, η απόφαση του Πολιτικού Γραφείου για ψήφο κατά

βούληση και μη συμμετοχή στην επόμενη κυβέρνηση,

ευνοεί τον Νίκο Χριστοδουλίδη, ο οποίος αναμένεται να έχει

και τη φανερή στήριξη του Προέδρου Αναστασιάδη.  Η επι-

λογή της ψήφου κατά βούληση, ουσιαστικά φιλοδοξεί να εκτονώσει

τη σύγκρουση μετά και την εκλογική ήττα. Ωστόσο, από το κλίμα

που διαμορφώθηκε πριν την έναρξη των εργασιών της συνό-

δου του Πολιτικού Γραφείου, αλλά και από τις τοποθετήσεις

κορυφαίων στελεχών στη συνεδρίαση, ήταν εμφανής η διάθε-

ση για δημιουργία ασπίδας προστασίας γύρω από την ηγεσία

της παράταξης, υπό τον Αβέρωφ Νεοφύτου, ο οποίος ανα-

κοίνωσε ότι θα διεκδικήσει επανεκλογή στην εκλογική συνέ-

λευση που θα συγκληθεί στις 11 Μαρτίου.

Η ατμόσφαιρα στο Πολιτικό Γραφείο κάθε άλλο παρά ευνο-

ούσε τη συζήτηση σεναρίου στήριξης Νίκου Χριστοδουλίδη, ο

οποίος το πρωί είχε προτείνει στον Αβέρωφ Νεοφύτου την

ουσιαστική συμμετοχή του ΔΗΣΥ στην επόμενη κυβέρνηση, σε

περίπτωση που εκλεγεί. Σε αυτό συνέβαλε το γεγονός ότι τελι-

κά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν παρέστη στη συνεδρία-

ση με την ιδιότητα του Επίτιμου Προέδρου της Παράταξης.

Σύμφωνα με έγκυρες πηγές, η απουσία του Προέδρου κρίθη-

κε αναγκαία μετά από πληροφορίες για πρόκληση επεισοδίων.

Υπέρ της υποστήριξης Μαυρογιάννη τάχθηκαν στελέχη, τα

οποία υιοθέτησαν την πρόταση για ψήφο κατά βούληση και

παραμονή της παράταξης στην αντιπολίτευση.

Η προσοχή στη βάση

Όσα διαδραματίστηκαν στη συνεδρίαση του Πολιτικού Γρα-

φείου σε μεγάλο βαθμό αποτυπώνουν και το κλίμα που επι-

κρατεί και στη βάση του κόμματος, το οποίο θα πορευτεί στις

κάλπες χωρίς σαφή προσανατολισμό από την ηγεσία, αφού η

ψήφος κατά βούληση δημιουργεί συνθήκες που ευνοούν την

εκδήλωση φυγόκεντρων τάσεων, προς τη μια ή την άλλη κατεύθυ-

νση. 

Τις επόμενες μέρες, ίσως και από σήμερα, αναμένεται

να αρχίσουν οι τοποθετήσεις στελεχών της παράταξης για

τη στάση που θα τηρήσουν την Κυριακή, κάτι το οποίο

θεωρείται σίγουρο ότι θα βάλει την παράταξη σε διαδι-

κασία εσωστρέφειας, με τους μεν να στηρίζουν Χριστο-

δουλίδη και τους δε, Μαυρογιάννη.

Η απόφαση για μη συμμετοχή της παράταξης στην κυβέρ-

νηση, στόχο έχει να επιτρέψει στο κόμμα την άσκηση του ρόλου

της ως αντιπολίτευσης, χωρίς την ανάγκη λογοδοσίας για τα

πεπραγμένα μιας διακυβέρνησης με την οποία διατηρεί σοβα-

ρές πολιτικές διαφωνίες, τόσο ως προς τα πρόσωπα όσο και

ως προς τις πολιτικές.

Με... πικρία η απόφαση του ΔΗΣΥ
για κατά βούληση ψήφο

Μαυρογιάννης – ΑΚΕΛ κάλεσαν τον ΔΗΣΥ
να κάνει την... υπέρβαση

O Δημοκρατικός Συναγερμός έχει λόγο να κάνει την

υπέρβαση και να στηρίξει την υποψηφιότητά του στον

β΄γύρο των Προεδρικών Εκλογών, θεωρεί ο Ανδρέας

Μαυρογιάννης. Ανάλογη ήταν και η έκκληση του ΓΓ του

ΑΚΕΛ Στέφανου Στεφάνου, ο οποίος υποστήριξε ότι

στηρίζοντας οι Συναγερμικοί Μαυρογιάννη δεν σημαίνει

ότι ακολυοθούν πρόγραμμα ΑΚΕΛ διότι αυτό που θα

εφαρμοστεί είναι το πρόγραμμα Μαυρογιάννη.

Μιλώντας στο Τρίτο του ΡΙΚ, ο κύριος Μαυρογιάννης

υπέδειξε πως το Κυπριακό είναι αυτό το οποίο μπορεί

να τον ενώσει με τον ΔΗΣΥ.

Σημείωσε επίσης ότι το κυπριακό είναι το πιο σημαν-

τικό θέμα, αφού έχει να κάνει με το ευρύτερο όραμα για

το αύριο.

Παράλληλα, ο κύριος Μαυρογιάννης ανέφερε ότι η

υποψηφιότητα του είναι ανεξάρτητη και έχει ως προ-

μετωπίδα την σοβαρότητα στη δημοσιονομική πειθα-

ρχία και την χρηματοπιστωτική σταθερότητα.

Ως εκ τούτου πρόσθεσε, δεν θα τεθεί εν αμφιβόλω η

σταθερότητα της οικονομίας που αποτελεί το λάβαρο

του ΔΗΣΥ.



Απαντώντας σε ερώτηση σε τηλεοπτική

εκπομπή του κρατικού ΡΙΚ 1 «…Κάποιοι συμπα-

τριώτες μας αμφισβητούν αν μια ΔΔΟ, κύριε

Μαυρογιάννη, θα λειτουργήσει στο πλαίσιο

της επίλυσης του Κυπριακού», ο Αν. Μαυρο-

γιάννης είπε: «Είναι μια συζήτηση που γίνε-

ται εδώ και 45 χρόνια από το καιρό που προ-

τάθηκε από τη πλευρά μας η ΔΔΟ…»

Ο εμπνευστής της διχοτόμησης

Σερ Ίβον Κιρκπάτρικ

21 Ιουνίου 1955 – Οι Βρετανοί ενημέρωσαν τους

Τούρκους να μην ανησυχούν και τα σχέδια τους

θα έφερναν τους Τούρκους της Κύπρου επί ίσοις

όροις (equal footing) με τους Έλληνες. Εξ ου και

η παραβίαση της Συνθήκης της Λωζάννης (Τρι-

μερή Λονδίνου) επαναφέροντας την Τουρκία ως

ενδιαφερόμενο μέρος στο Κυπριακό τον Αύγου-

στο του 1955…

31 Μαΐου 1956 – «Αν είναι να «ανακοινώσο-

υμε» λύση, πρέπει πιστεύω να σκεφτούμε σοβα-

ρά τη διχοτόμηση», ο εμπνευστής της διχοτόμ-

ησης Βρετανός αξιωματούχος Σερ ΄Ιβον Κιρκ-

πάτρικ και διοργανωτής της επαναφοράς της

Τουρκίας με την Τριμερή…

1η Νοεμβρίου 1956 – Ο Sir Ivone Kirkpatrick

είπε στον Τούρκο πρέσβη στο Λονδίνο ότι ο ίδιος

προσωπικά ήταν που αναφέρθηκε πρώτος στην

ιδέα της διχοτόμησης. (“vendilated” η λέξη που

χρησιμοποίησε).

24 Νοέμβριος 1956 – Ο Τούρκος συνταγμα-

τολόγος Δρ Νιχάτ Ερίμ παρέδωσε την έκθεσή του

στον Τούρκο πρωθυπουργό Ατναν Μεντερές με

το σχέδιό του πως να επανακτήσουν την Κύπρο.

Διαίρεση της Κύπρου μόνο σε δύο κοινότητες, στη

βάση του Συστήματος Μιλλέτ, μεταφορά εποίκων

για αύξηση του αριθμού των Τούρκων της Κύπρ-

ου (της μειονότητας του 18%) και ξεχωριστή αυτο-

διάθεση για την κάθε «κοινότητα». Η έκθεση στο

βιβλίο του Κώστα Ν. Χατζηκωστή «Έξι Προεδρι-

κά Πορτραίτα», σε ελληνική μετάφραση.

16 Δεκεμβρίου 1956 – Ο Βρετανός υπουργός

Αποικιών ο Σερ Άλαν Λένοξ-Μπουτ σε μυστική

συνάντηση συνεννοήθηκε με τον Τούρκο Πρωθυ-

πουργό στη Κωνσταντινούπολη, όπου ο τελευ-

ταίος ουσιαστικά του υπαγόρευσε τι θα έλεγε τρεις

μέρες αργότερα από τη Βουλή των Κοινοτήτων. 

Η Δικοινοτικότητα 

19 Δεκεμβρίου 1956 - είπε ο Σερ Άλαν Λέννοξ

Μπουτ: «…Η Κυβέρνηση της Αυτού Μεγαλειότ-

ητας θα κάνει σίγουρο ότι η εξάσκηση της αυτο-

διάθεσης θα εφαρμοστεί με τέτοιο τρόπο που η

Τουρκοκυπριακή κοινότητα όχι λιγότερο από την

Ελληνοκυπριακή κοινότητα, στην ειδική περίπτω-

ση της Κύπρου, θα έχει την ελευθερία να αποφα-

σίσει από μόνη της το μελλοντικό στάτους της. Με

άλλα λόγια, η Κυβέρνησης της Αυτής Μεγαλειότ-

ητας αναγνωρίζει ότι η εξάσκηση της αυτοδιάθε-

σης σε ένα τόσο ανάμεικτο πληθυσμό πρέπει να

περιλαμβάνει τη διχοτόμηση μεταξύ των πιθανών

επιλογών…»

(http://hansard.millbanksystems.com/com-

mons/1956/dec/19/cyprus-lord-radcliffes-proposals)

Έτσι τέθηκε ο θεμέλιος λίθος της διαιρετικής

δικοινοτικότητας από τη Βουλή των Κοινοτήτων. 

Δύο Ζώνες - με τη βοήθεια

Ελληνοκυπρίων!

Αρχές Ιουνίου 1957 και αφού εξασφάλισαν την

ΔΙΚΟΙΝΟΤΙΚΟΤΗΤΑ απαίτησαν από τους Βρετα-

νούς Ομοσπονδία με ΔΥΟ ΖΩΝΕΣ στην Κύπρο .

Και το πιο σημαντικό είναι ότι από το 1957 οι Τούρ-

κοι είχαν την … πεποίθηση και βασίζονταν για την

εξασφάλιση της δικοινοτικής διζωνικής ομοσπον-

δίας πάνω στους… Ελληνοκύπριους!

Το ΠΑΝΤΡΕΜΑ 

Έτσι οι Τούρκοι έχοντας στο χέρι τη δικοινο-

τικότητα προχώρησαν και απαίτησαν από τους

Βρετανούς ΔΥΟ ΖΩΝΕΣ! Έτσι πάντρεψαν τη Δικοι-

νοτικότητα με τη Διζωνικότητα και εγένετο η διαβόη-

τη Δικοινοτική, Διζωνική Ομοσπονδία. Και με βάση

εκείνο τον στόχο, προχώρησαν χέρι χέρι Βρετα-

νοί και Τούρκοι (Δρ. Νιχάτ Ερίμ) και μας σχεδία-

σαν και την ψευτο-ανεξαρτησία της Νήσου Κύ-

πρου. Ελέω της βοήθειας από τον Αρχιεπίσκοπο

Μακάριο που ΜΟΝΟΜΕΡΩΣ, δίχως διαβούλευ-

ση με το λαό, και ενόσω οι Αγωνιστές της ΕΟΚΑ

θυσιάζονταν για την Ένωση της Κύπρου με την

Ελλάδα, την απεμπόλησε ενυπογράφως προς

τους Βρετανούς για… ανεξαρτησία.

Δύο συνιστώντα κράτη

3 Ιανουαρίου 1964 - Το τμήμα σχεδιασμού του

Φόρειν ΄Οφις μελετούσε ανασύσταση της ΚΔ σε

δύο συνιστώντα κράτη. Επικεφαλής ο Σερ Κρίσπιν

Τίκελ. Ο ίδιος που το 1990 προώθησε το διζωνικό

ψήφισμα 649/90 με την συγκατάθεση του Προέδρ-

ου Γιώργου Βασιλείου, ο οποίος επίσης δίχως

καμία εξουσιοδότηση από τον λαό, έκανε ό,τι του

ζητούσαν οι Βρετανοί. Την οποία απορρίψαμε στις

24.4.2004.

O Βρετανός Υπ. Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας

Τζέιμς Κάλλαχαν στη Γενεύη 2 Αύγουστο του 1974

με διάφορα προσχέδιά του προσπάθησε να εξα-

σφαλίσει αποδοχή της γεωγραφικής ομοσπονδίας

που ζητούσαν οι Τούρκοι από Γλαύκο Κληρίδη και

Γεώργιο Μαύρο. Ο Κληρίδης φοβήθηκε να υπο-

γράψει και ζήτησαν να διαβουλευθούν με Λευ-

κωσία και Αθήνα…Ο Κάλλαχαν πίστευε ότι επι-

στρέφοντας ο Κληρίδης θα υπέγραφε. Ο Τούρκος

Πρωθυπουργός των εισβολών Μπ. Ετσεβίτ αρνήθη-

κε παράταση και προχώρησε στη δεύτερη εισβο-

λή, για τα οποία σχέδια το Λονδίνο είχε προ-συνεν-

νοηθεί με τον Ετσεβίτ στις 17 Ιουλίου 1974… 

16 Αυγούστου 1974 – Το Φόρεϊν Όφις του Τζέ-

ιμς Κάλλαχαν αποφάσισε τελεσίδικα ότι η λύση θα

ήταν (είναι) ΔΔΟ (δι-περιφερειακή όπως την είπαν

για λίγες μέρες και μετά ξεκάθαρα ΔΔΟ). Και επέ-

λεξαν τον Γλ. Κληρίδη ως το καλύτερο άνθρωπό

τους να την προωθήσει…

27 Αυγούστου 1974 – Ο Κάλλαχαν έστειλε κλι-

μάκιο στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ στην Ουάσιγκτον για

να πάρει πρόσωπο με πρόσωπο την υποστήριξη

και του Δρος Χένρι Κίσινγκερ τότε Υπ. Εξωτερικών

των ΗΠΑ, για την λύση τους. Τους την έδωσε την

επομένη, αλλά αρνήθηκε να αναλάβει ο ίδιος την

προώθησή της και τους είπε ότι δύο στις τρεις περ-

ιπτώσεις η πρωτοβουλία τους θα αποτύχει. Οι

Έλληνες δεν θα δεχθούν τέτοια λύση. Ο Κίσινγκερ

για 48 χρόνια δεν διαψεύσθηκε. Την απορρίψαμε

στις 24.4.2004.

Το «gaggle» των διζωνικών 

Αλλά οι Βρετανοί. βοηθούμενοι σταδιακά από

ένα τσούρμο gaggle δικών μας που «ασπάστηκαν»

την βρετανο-τουρκική ΔΔΟ (gaggle ... κοπάδι από

θορυβώδεις χήνες - δανείζομαι την φράση από

τον Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ!) συνεχίζουν να την υπο-

στηρίζουν ως… «λύση». 

Κατευθυντήριες Γραμμές 

19 Φεβρουαρίου 1977 

- Απάτη παραπλάνησης

Πριν 45 χρόνια, κύριε Ανδρέα Μαυρογιάννη, δεν

πρότεινε η «δική μας πλευρά» την ΔΔΟ. Τότε στις

19 Φεβρουαρίου 1977 έγινε η συνάντηση στη Λευ-

κωσία προεδρεύοντάς του τότε ΓΓ του ΟΗΕ Κουλτ

Βαλτχάιμ και Προέδρου Αρχ. Μακαρίου και Τ/κ

ηγέτη Ραούφ Ντενκτάς και συνεννοήθηκαν την

επανέναρξη των ενδο-κοινοτικών συνομιλιών. Και

έθεσαν τέσσερις κατευθυντήριες γραμμές ως

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΕΣ. Δεν

υπήρξε «πρόταση της δικής μας πλευράς». Ούτε

«Συμφωνία», ούτε υπογραφές υπήρξαν. Υποτα-

γή υπήρξε. Μετατρέποντας το θέμα από εισβολή

και κατοχή σε δικοινοτική διαφορά όπως προω-

θούσαν οι Βρετανοί. Και απάτη παραπλανώντας

και μετατρέποντας σε ανύπαρκτη τάχα «Συμφωνία

Κορυφής» τις κατευθυντήριες γραμμές με την ανοχή

του ΟΗΕ για να προωθείται η βρετανο-τουρκική

ΔΔΟ.

Εκείνο που έγινε τότε ήταν ο Μακάριος να είχε

δεχθεί τη ΔΔΟ στη ράχη του λαού, κρυφά από τον

λαό με τις πιέσεις των Βρετανών βοηθούμενων

από ορισμένους δικούς μας, αποδεχόμενος τις

βρετανο-τουρκικές απαιτήσεις. Και είχε ζητήσει

από το Ραούφ Ντενκτάς να μην γίνει λόγος για

διζωνική στις κατευθυντήριες γραμμές, για να του

διδόταν χρόνος να …προετοίμαζε το λαό! Και έτσι

είχαν δώσει και το διζωνικό χάρτη στους Τούρ-

κους τέλος Μαρτίου 1977 στη Βιέννη δίχως να

πάρουν τίποτα από τους Τούρκους! Δεν πρόλαβε

ούτε να προετοιμάσει το λαό αλλά ούτε να υπο-

γράψει οτιδήποτε. Και πέθανε με την ένοχη συνείδηση

για ότι έκανε εις βάρος του Ελληνισμού στη ΚΔ…

Ούτε ο Σπύρος Κυπριανού

δέχθηκε τη ΔΔΟ

Στη συνέχεια ούτε ο Σπύρος Κυπριανού δέχθη-

κε τη ΔΔΟ και αυτό το επιβεβαίωσαν οι ίδιοι οι

πάτρονές της δια της κας Άντζελα Γκίλλον του Φό-

ρεϊν Όφις.

Και η Άγκυρα επιβεβαίωσε 

- η κυπριακή κυβέρνηση δεν

δέχθηκε διζωνική

Εκείνο που είναι ακόμα πιο ενδιαφέρον είναι η

θέση του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών τον

Οκτώβριο του 1979, όταν ο E. Karasapan, του

τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, είπε σε αξιω-

ματούχο της βρετανικής πρεσβείας στην Άγκυρα:

«Οι Ελληνοκύπριοι ποτέ δεν θα δεχθούν διζωνι-

κές διευθετήσεις». Τον ρώτησαν κατά πόσο είχαν

δεχθεί την αρχή της διζωνικότητας στο παρελθόν

και ο Karasapan αρνήθηκε κάτι τέτοιο. Είπε ότι οι

Ελληνοκύπριοι το μόνο που είχαν δεχθεί ήταν τον

δικοινοτισμό. Επαληθεύθηκε και αυτός. Στις 24.4.2004

την απορρίψαμε.

Αυτοκριτική: η πολιτική μας είναι

σχιζοφρενική!

Στις 12 Δεκεμβρίου 1979 ο κ. T.L.A. Daunt του

νοτίου τμήματος Ευρώπης (Φόρεϊν Όφις) παρα-

δέχθηκε ότι εκείνο που ζητούσαν από τους

Ελληνοκύπριους για να διασφαλίσουν τα δικά τους

συμφέροντα σε σχέση με τις στρατιωτικές τους

βάσεις και για να ικανοποιήσουν την Τουρκία υιοθ-

ετώντας, ένα μέτρο ίσων αποστάσεων, ήταν εντελώς

άδικο. Έγραψε: «Από τότε που διακόπηκαν οι

ενδοκοινοτικές συνομιλίες τον Ιούνιο, η βρετανική

πολιτική υπήρξε σχιζοφρενική...» 

Βέβαια, «σχιζοφρενική» πάντα ήταν από το 1955

τουλάχιστον και συνεχίζει μέχρι σήμερα…

Γιώργος Βασιλείου - 

το «χρήσιμο κεφάλαιο»

Τελικά βρήκαν τον άνθρωπό τους, οι Βρετανοί,

το «χρήσιμο τους κεφάλαιο» που έκανε ότι του

ζητούσαν, και πέρασαν την τρισκατάρατη τους

βρετανο-τουρκική ΔΔΟ με το ψήφισμα 649/90. Με

τον Σερ Κρίσπιν Τίκελ στο Συμβούλιο Ασφαλείας

και τον Γιώργο Βασιλείου στην ΚΔ. Ο Κρισπιν Τικελ

αντικαταστάθηκε το 1992 στον ΟΗΕ από τον Σερ

Ντέιβιντ Χάνει. 

Ιδού λοιπόν ποιοι σχεδίασαν και ΠΡΟΤΕΙΝΑΝ

την ρατσιστική βρετανο τουρκική ΔΔΟ, κύριε Ανδρέα

Μαυρομμάτη. 

Δεν προτάθηκε ποτέ από την δική μας πλευρά.

Επιβλήθηκε επίσημα στη «δική μας πλευρά» από

τους Βρετανούς μέσω του «πολύτιμου κεφαλαίου

τους» Γιώργου Βασιλείου για να κτίσουν πάνω της

οι κηδεμόνες του Φόρειν ΄Οφις δια Σερ Ντέιβιντ

Χάνει το «Το Σχέδιο Ανάν»…. Που απορρίψαμε

στις 24.4.2004.

Η ΔΔΟ είναι η ραχοκοκαλιά και το θεμέλιο κάθε

διαιρετικής «λύσης» όλων των διχοτομικών σχεδίων,

είτε πρόκειται για Ομοσπονδία, είτε Συνομοσπονδία,

είτε συνιστώντα κράτη, πολιτείες, κρατίδια, περ-

ιφέρειες. 

Αείμνηστε και αξέχαστε, Δρα Νεοκλή Σαρρή,

πόσο δίκαιο είχες!

(Πηγές: Από το Βρετανικό Εθνικό Αρχείο

στο βιβλίο της γράφουσας «Διζωνική vs

Δημοκρατία – Διζωνική Εκτέλεση της 

Κυπριακής Δημοκρατίας 1955-2019»)

Της Φανούλας 

Αργυρού

Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟΝ ΑΝΔΡΕΑ ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ 

Ιδού ποιοι σχεδίασαν, προώθησαν και ΠΡΟΤΕΙΝΑΝ την ΔΔΟ
από το 1956/57, κύριε Ανδρέα Μαυρογιάννη 
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Η αυστηρή
απαγόρευση

Ένας πολύ καλός μου φίλος ισχυρίζεται πως οι ισχυροί της

Ευρώπης μας έχουν επιτρέψει να ασχολούμαστε μόνον με τον

τουρισμό και να μην επιδιδόμαστε σε βιομηχανική παραγωγή.

Ίσως να είναι και έτσι. Ίσως κι να μην είναι. Ίσως και εμείς να το

επιτρέπουμε να είναι έτσι. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Αναρωτιέμαι, εμείς γιατί επιτρέπουμε στους Γερμανούς και

τους Γάλλους να ασχολούνται με την αυτοκινητοβιομηχανία, γιατί

τους το επιτρέπουμε; Πιστεύω πως έχουμε υποχρέωση στον

εαυτό μας να τους απαγορεύσουμε από τούδε να κάνουν κινη-

τήρες εσωτερικής καύσεως. Να τους το επιβάλουμε ακόμη και

διά της βίας, να παίξουμε με ίσους όρους. Πόσο έξυπνοι μπορεί

να είναι οι Ούννοι και οι Γαλάτες που επιβάλλουν την γνώμη τους

στους απογόνους του Αριστοτέλη και του Επίκουρου. 

Όχι, δεν είναι έξυπνοι, κουτοπόνηροι και θρασύδειλοι είναι. Οι

ίδιοι παράγουν αφειδώς ζάντες αυτοκινήτων και μπουζί και σε

μας υποδεικνύουν τα δικαιώματά μας από την ώρα που θα μπούμε

στο Δημόσιο. Τον υπάλληλο της Citroen, αν δεν ηλεκτροκολλή-

σει 50 αυτοκίνητα την ημέρα, η εταιρεία θα τον απολύσει. Τον

Έλληνα Δημόσιο υπάλληλο, αν σε στείλει να πηγαινοέρχεσαι

άσκοπα από υπηρεσία σε υπηρεσία για ένα μήνα θα τον βρα-

βεύσουν με αύξηση των ημερών αδείας και επιδότηση καλών

υπηρεσιών. 

Αυτές είναι οι διαφορές μας και δεν μας απαγορεύει κανένας

να παράξουμε τρακτέρ, μπουλντόζες και αεροπλάνα. Η ευαι-

σθησία μας απέναντι στον ‘’εργαζόμενο’’ μας απαγορεύει να τους

αλλάξουμε τα φώτα και να τους στείλουμε σε μόνιμη θέση ανε-

ργίας αενάως άνευ αποδοχών. Η ισοπληθής Σουηδία πώς κατά-

φερε και της επιτρέπουν να παράγει Scania, Volvo, SKF και τόσα

άλλα βιομηχανικά είδη που κατακλύζουν την Αυστραλία, την Αργεν-

τινή και την Γουατεμάλα, πώς; 

Άρα τα παραμυθάκια να τελειώνουν και να αυξήσουμε άμεσα

το ωράριο εργασίας αν θέλουμε να πούμε την αλήθεια στον εαυτό

μας. Υπάρχουν λύσεις. Κατάργηση της μονιμότητας των Δημ.

Υπαλλήλων στις περιπτώσεις ακόμη και της ελαφρότερης μειω-

μένης απόδοσης. Νομοθετικός περιορισμός των απεργιών και

αύξηση αποδοχών στην μεγαλύτερη παραγωγικότητα!

Οι συντάξεις θα καθορίζονται σύμφωνα με τα χρήματα που

κατέβαλε ο ασφαλισμένος από την τσέπη του κάθε πρώτη του

μηνός κι όχι από αυτά τα χρήματα που δήθεν του κράταγε το

Δημόσιο. Όχι, να τα βγάζει από την τσέπη του κάθε φορά, για να

καταλάβει τι τσούξιμο έχει η πληρωμή και πόσο ανεύθυνη είναι

η δήθεν κρατική κράτηση. Το ένα τσούζει και το άλλο διαφθείρει,

και όπως σοφά λέει ο Μπαλζάκ «η διαφθορά είναι το όπλο της

μετριότητας». Η πληρωμή διαπαιδαγωγεί και η δήθεν κράτηση

παράγει ανεύθυνους πολίτες. 

Ας κάνουμε υπεύθυνους πολίτες κι ας μας απαγορεύσουν μετά

τις μεταλλουργικές βιομηχανίες. Τότε θα το κουβεντιάσουμε στα

λιμάνια και στο πλήθος των εμπορικών αμαξοστοιχιών που θα

διασχίζουν προς τα έξω τα Ελληνικά σύνορα. Ελάτε να ξανα-

ζωντανέψουμε την ΙΖΟΛΑ, την ΒΙΑΜΑΞ, τον Πετζετάκη, τον ΠΙΤΣΟ

και την ΕΣΚΙΜΟ. Τσιρλιό θα τους πιάσει.

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Κύριε Διευθυντά,

Ο εκπρόσωπος της τουρκικής δικτατορίας

Τσελίκ με κυνική θρασύτητα και ανατολίτικη

πονηριά έκανε το μαύρο άσπρο και δήλωσε:

«…Τις φρικαλεότητες της Frontex σε συνερ-

γασία με την ελληνική ακτοφυλακή… η Μεσό-

γειος έχει μετατραπεί σε ένα νεκροταφείο αν-

θρώπων που προσπαθούν να διαφύγουν από

τον θάνατο... Συνεχίζουν τις πρακτικές τρυ-

πώντας τις βάρκες και βασανίζοντας τους ανθ-

ρώπους…». 

Οι εξωφρενικές αυτές δηλώσεις είναι από

μονόλογο και όχι απάντηση σε ερωτήσεις

δημοσιογράφου. Αυτές ακούγονται σε όλη την

Ευρώπη και, δυστυχώς, Μηταράκης και

Βούλτεψη ουδέποτε απαντούν αυθημερόν

(ως οφείλουν). 

Στις 24/6/2022 είχα αποστείλει email στους

21 ευρωβουλευτές, μεταξύ αυτών και στην

Καϊλή, και τους κάλεσα να: 

1) γνωστοποιήσουν στο Ευρωκοινοβούλιο

το πολυτιμότατο φωτογραφικό υλικό από την

Υπηρεσία Ολοκλήρωσης Θαλάσσιας Επι-

τήρησης (Υ.Ο.Θ.Ε., imsb@hcg.gr) σχετικά με

τις διασώσεις χιλιάδων προσφύγων, 

2) κοινοποιήσουν στους 4 βεζίρηδες (Τσελίκ,

Σοϊλέ, Ακάρ, Τσαβούσογλου) τις ποινικές απο-

φάσεις που έχουν εκδοθεί από τα ελληνικά

δικαστήρια και που επέβαλαν ποινές ισοβίου

καθείρξεως σε Τούρκους διακινητές, όπως

προβλέπει ο ΠΚ. Η ενέργεια αυτή θα λει-

τουργούσε αποτρεπτικά στις ροές μετανα-

στών, 

3) να υποστηρίξουν τη χρηματοδότηση της

FRONTEX (που σώζει ανθρώπινες ζωές) γιατί

αυτή είχε διακοπεί. 

Ουδείς από τους 21 ευρωβουλευτές μού

απήντησε. Απευθύνθηκα σε ώτα μη ακουόν-

των. 

Δυστυχώς, η Καϊλή (ούσα ευρωβουλευτής

από το 2014) όφειλε να είχε δραστηριοποι-

ηθεί για την υλοποίηση των ανωτέρω, αλλά

δυστυχώς δεν είχε χρόνο, αφού το πρό-

γραμμα της ήταν βεβαρημένο στο να ασχο-

λείται με το Κατάρ μεταφέροντας τις… ίζες. 

Ο νοών νοείτω.

Γεώργιος Τρανταλίδης

Δικηγόρος

Ο δικτάτορας Τσελίκ και ο λήθαργος
των Ελλήνων ευρωβουλευτών

Ελεύθερος

Ο λόγος του,

αστραφτερή λεπίδα,

κόβει χωρίς έλεος!

Μάτια αχνά,

σαν φοβισμένα..

Να ‘ναι ο Ουρανός ένοχος,

που όλοι τον εκλιπαρούν

για έλεος;

Πανικός κι ελπίδα!

Μια καμπάνα,

σημαίνει την ώρα.

Η καρδιά χτυπά δυνατά..

«Απελθέτω απ' εμού

το ποτήριον τούτο».

-Μη ντροπιάζεις τη τέχνη σου.

Γράψε!

Σαν τον Ιησού αργοπεθαίνει

στον μικρό του σταυρό…

Ήρε την πένα του,

με ιδρώτα και αίμα…

Ένιωσε να παραλύει…

Ούτε λέξη στο χαρτί…

Συννέφιασε, έμπνευση, καμιά.

Λέξεις, χαστούκια και φιλιά!

Μούδιασε..

Μια λέξη γλίστρησε τότε,

ένας πόνος, μια ανάσα!

Να μας ζήσει!

Το όνομά της,

Ελευθερία!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Η δύναμις του 

Γέρο-Βου

Για κοίταξε τριγύρω μας και πρόσεξε δυνάμεις,

τη βάση της υπάρξεως – μοχλό κάθε κινήσεως,

σε ό,τι και να κάμεις!

Υπάρχουνε αμέτρητες, μερόνυχτα δουλεύουν,

ακούραστες προσφέρουνε – μας δίνουν και δεν πέρνουνε,

αλλά μας συμβουλεύουν!

Μέσα σ’ αυτές ευρίσκονται χρήσιμες ιστορίες,

όταν πιστά ακολουθείς – τες ερευνάς και μελετάς

λύονται απορίες!

Οι παροιμίες απ’ τους παλιούς όλες είναι βγαλμένες,

με εμπειρίες της ζωής – ανθρώπινης διαγωγής,

με προσοχή λεγμένες!

Σαράντα μέρες νήστευαν το στόμα πριν ανοίξουν, 

τη σκέψη πριν εκφράσουνε – όλα τα μελετούσανε,

κανέναν να μη θίξουν!

Είχαν απώτερο σκοπό ζωή καλυτερεύσουν,

με λογικές παραντζιλιές – όσο τζι’ αν γίνουνε παλιές,

εμάς να προστατεύσουν!

Όταν ζητώ βοήθεια, ρωτώ πεπειραμένο,

που έχει φάει το ψωμί – στο κρύο, ζέστη και βροχή

κι ιδρώτα ζυμωμένο!

Σαν Γέρο-Βου την μια παθκιά, π’ αξίζει δέκα δαμαλήσιες,

πού’σιει καμήλου αντοχή – τραβά αλέτριν, σσιήζει γην,

οι αυλατζιές του ίσιες!

Όπως τες σιδηρογραμμές της αμαξοστοιχίας, 

παράλληλες το κουβαλούν – για όσους θα αξιωθούν,

Βαγόνι Ευτυχίας!

Πώς θα τα καταφέρουμε, στο τρένο για να μπούμε,

να ανεβούμε τα σκαλιά – που οδηγούνε στα παλιά,

λόγια ν’ αντιληφθούμε!

Το μήνυμα και σκεφτικό που θέλουν να μας πούνε,

να σπάσουμε τον Κωδικό – με το καλό, χωρίς κακό,

αρμονικά να ζούμε!

Απάντηση ευρίσκεται στου κόσμου παροιμίες,

ο Γέρο-Βους μας Αρχηγός – ο σύμβουλός μας και Οδηγός,

Προστάτης, Δάσκαλος, Σοφός, σε όλες τες αρρυθμίες!

Ειρήναρχος Στεφάνου

Δεκέμβριος 2022
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Να ζεσταθεί, 

να φέξει…
Όπως χιονοθύελλες, φεύγουνε τα χρόνια

και οι ψυχές μας χάνονται στη χίμαιρα αιώνια. 

Οι νιφάδες του χιονιού την πλάση ομορφαίνουν,

τους θνητούς σκεπάζουνε, τις αμαρτίες σπέρνουν.

Οι γήινοι θαυμάζουνε, τη σκέψη ξεκουράζουνε.

τα παιδιά μαζεύονται στα ζεστά τους σπίτια. 

Στις αυλές χιονάνθρωποι ακούνε παραμύθια. 

Παγωνιά βολτάρει με τη σιγαλιά…

Χέρια γέρικα πετάνε ψίχουλα στα πουλιά. 

Η ακοή τρομάζει, ο θόρυβος κοιμάται…

Νιφάδες τους σκεπάζουν… Τ’ αυτιά τους ησυχάζουν!

Μέρα η φιλόπονη εργάτες διατάσσει,

ο ήλιος λάμπει από χαρά, τη ζήση ευωδιάζει!

Πότε ζέστη – πότε κρύο, 

γκρίνια πάει και στα δύο από τους αχάριστους.

Καλοκαίρια με χειμώνες θέλουν τους ευχάριστους…

Κοινωνία με καπρίτσια, κοινωνία με πάθη,

μεγαλώνει γήινους σε αιώνων λάθη. 

Τους προσέχει, τους διδάσκει, 

τους στολίζει, τους χαϊδεύει.

Άσκεφτος ο βίος τους τον Θεό παιδεύει.

Κι έτσι ο Δημιουργός δίνει οδηγίες της Χίμαιρας…

Να φεύγουνε αυτοί και οι αμαρτίες!

Σαρώνει ανθρώπους ο χιονιάς, 

στη Χίμαιρα τους παίρνει,

πλανάται φύση αιώνια και θύελλες τους φέρνει. 

Ο Προμηθέας δώρισε φλόγα στην Οικουμένη 

(να ζεσταθεί η φέξη).

Φωτιές ανάψανε στη γη κι η γνώση είν’ καμμένη. 

Λεκεδιασμένες οι ψυχές από της γης το χώμα,

στην πουπουλένια χίμαιρα, καπνών νιφάδες στρώμα.

Μερσίνη MacFarland

ΜΕΡΟΣ 65ον

Η Φιλική Εταιρεία, η σχέση

της Κύπρου με την 

Κωνσταντινούπολη και 

με τους Φαναριώτες

Συμμετέχοντες, λοιπόν, κι εμείς οι Έλληνες

Κύπριοι στις Πανελλήνιες εκδηλώσεις για τη

μονοσήμαντη Εθνική μας Επέτειο του 1821,

θεωρήσαμε σκόπιμο να παράσχουμε σε

περίληψη μερικά ενδιαφέροντα στοιχεία,

επιφυλασσόμενοι όπως σε επόμενα άρθρα

μας ενδιατρίψουμε πιο αναλυτικά στα γεγονό-

τα της ίδρυσης της μυστικής οργάνωσης της

Φιλικής Εταιρείας, της προσωπικότητας του

Αλέξανδρου Υψηλάντη, της φοιτητικής οργά-

νωσης των Ιερολοχιτών και του Οικουμενι-

κού Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως, Γρη-

γορίου του Ε’, τα οποία είχαν προπαρασκε-

υάσει και τελικά συνέβαλαν αποφασιστικά

στην έναρξη και τη νικηφόρο εξέλιξη της

Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821, τα οποία

όμως και παραλληλίζουμε αφ’ ενός με τον

απαγχονισμό του Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Κυπριανού και την κατατόμηση των υπο-

λοίπων Αρχιερέων της Κύπρου την 9η Ιου-

λίου 1821. 

Χαρακτηριστική είναι η έκδοση Εγκυκλίου

από τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό, με την

οποία ο Προκαθήμενος της Κυπριακής

Εκκλησίας συμβούλευε και καλούσε τους

Έλληνες του νησιού να παραμείνουν ήρεμοι

και αδρανείς. Η αρχιεπισκοπική αυτή εγκύκλιος

κυκλοφόρησε στις 16 Μαΐου 1821 και θυμίζει

ανάλογη ενέργεια του Πατριάρχη Γρηγορίου

του Ε’, ο οποίος επίσης είχε καλέσει τους

Έλληνες να αποφύγουν να σηκώσουν τα

άρματα κατά της εξουσίας του Σουλτάνου… 

Πέραν της εγκυκλίου του, ο Αρχιεπίσκο-

πος Κυπριανός είχε δώσει και διαβεβαιώσεις

στον Τούρκο κυβερνήτη Κουτσιούκ Μεχμέτ

για τη «νομιμοφροσύνη» των Ελλήνων

Κυπρίων. Είναι όμως άγνωστο αν οι διαβε-

βαιώσεις του αυτές ήταν ειλικρινείς ή σκό-

πευαν απλώς να καθησυχάσουν τον Τούρ-

κο διοικητή. 

Το 1825 προτάθηκε στον Αλέξανδρο Μαυρ-

οκορδάτο να οργανωθεί εξέγερση των Ελλή-

νων Κυπρίων, τους οποίους διέκριναν έντο-

να αντιτουρκικά αισθήματα. Ο Μαυροκορ-

δάτος έστειλε στην Κύπρο τον διδάσκαλο,

Φιλικό και αγωνιστή Χαράλαμπο Μάλη μαζί

με δύο οπλαρχηγούς, για να κουβεντιάσουν

το θέμα με τους Κύπριους. Τα συμπεράσματα

της επιτόπιας έρευνας δεν ήταν καθόλου εν-

θαρρυντικά και τελικά το σχέδιο εξέγερσης

ναυάγησε. 

Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος αναφέ-

ρει στις καταγραφές του τον Κύπριο Αγωνι-

στή Κωνσταντίνο Αντωνίου, που με κίνδυνο

της ζωής του έσωσε άλλους αγωνιστές. 

Η Οδησσός

Οι πρόσφυγες από τον ελλαδικό χώρο και

τις άλλες περιοχές της Βαλκανικής υπήρξαν

οι πρώτοι οικιστές της Οδησσού, που έμελ-

λε να εξελιχθεί σε σπουδαίο εμπορικό κέν-

τρο της Μαύρης Θάλασσας, του Πόντου,

αλλά και να σηματοδοτήσει με την ίδρυση

της Φιλικής Εταιρείας εκεί, την οργάνωση

για την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης

του 1821. 

Οι αδελφοί Θεόφιλος, Κυπριανός και Νικό-

λαος Θησεύς, από πολύ νωρίς μυήθηκαν

και δούλεψαν για την εξάπλωση της Φιλικής

Εταιρείας. Ο πρώτος μάλιστα ήταν αυτός

που μοίρασε προκηρύξεις της Εταιρείας στην

Κύπρο. Ο δεύτερος, μεγαλέμπορος, μετείχε

σε πολλές μάχες στην Ελλάδα. Ο Νικόλαος,

λόγιος με πολλά χαρίσματα, οργάνωσε το

1821 κάθοδο στην Ελλάδα Γάλλων Φιλελ-

λήνων με δικά του έξοδα, και συμμετείχε ως

επικεφαλής Σώματος ξένων στρατιωτών

στον Αγώνα. Αργότερα, υπηρέτησε ως Υπα-

σπιστής του Δημ. Υψηλάντη.

Αξίζει να σημειωθεί και ο αποκεφαλισμός

(9η Ιουλίου 1821 στο Σαράι της Λευκωσίας)

του Γεωργίου Μασούρη από τη Λεμεσό, του

Επιτετραμμένου της Κύπρου στην Κων-

σταντινούπολη. 

Όλα αυτά υποδεικνύουν ότι το μήνυμα και

τα διδάγματα του 1821 δεν πήγαν καθόλου

χαμένα και ότι ο Ελληνισμός όπου γης θριαμ-

βεύει, αρκεί ο καθένας μας να επαναλαμ-

βάνει (με κάποια μικρή παραλλαγή) τα λόγια

του Εθνομάρτυρα Πατριάρχη Κωνσταντι-

νουπόλεως Γρηγορίου του Ε’: 

«Εγώ διά τούτον είμαι Έλλην,

όπως σώσω το Έθνος μου»….

Κύπριοι Αγωνιστές 

(από τα Γεν. Αρχεία)

ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Γεννήθηκε

στη Λευκωσία (αριθμ. 29), ημερ. 11.6.1864.

Πρεσβείας Κωνσταντινουπόλεως. Ετών 56.

Μέτριος. Οφθαλμοί καστανοί – τρίχες ανά-

μεικτοι. Τέκνα: Γεώργιος 19, Πασικράτης 20,

Ιωάννης 16, Μαρίτσα 13, Ευτυχία 10, Ουρα-

νία 6, Αντώνιος 4. Επήγεν εις την Ελλάδα το

διάστημα 1827-1839 εις διάφορα μέρη ως

στρατιωτικός. Επανήλθεν ενταύθα 1839.

Καφεπώλης. Κτήματα δεν έχει.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΛΗΣ: Κύπριος Αγω-

νιστής, Φιλικός, Διδάσκαλος. 

Αναφορά Ελισάβετ, θυγατρός Χαρα-

λάμπους Μάλη: 

«Περί επαξίας αμοιβής κατ’ ευαρέσκειαν

και πληρωμής 3.400 γροσίων απέναντι των

προς την πατρίδα εκδουλεύσεων του μακα-

ρίτου πατρός μου. 

Επισυνάπτονται δέκα εξ (16) δικαιολογη-

τικά εν αντιγράφω έγγραφα προς την επί των

εκδουλεύσεων και θυσιών του κατά τον Ιερό

Αγώνα. 

Σεβαστή Επιτροπή

Εκ των εν τη παρούση εν αντιγράφω επι-

συναπτομένων δέκα εξ (16) δικαιολογητικών

εγγράφων του μακαρίτου πατρός μου

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΜΑΛΗ ονομαζομένου και εκ

Κύπρου την πατρίδα όντος, εκ των περι-

βαλλομένων υπαρχόντων πρωτοτύπων εμφ-

αίνεται ότι ο ρηθείς πατήρ μου υπηρέτησεν

την Πατρίδα, ουχί απ’ αρχής του υπέρ Ανε-

ξαρτησίας Ιερού ημών Αγώνος, ήτοι το έτος

1821, αλλά και προ αυτού, υπηρετήσας στρ-

ατιωτικώς τε και υλικώς ως ιδίως εμφαίνεται

διά του υπ’ αριθμ. 1 πιστοποιητικού υπογε-

γραμμένου υπό του Δημητρίου Υψηλάντου

και φέροντος χρονολογίαν 12η Ιουνίου 1822.

Διά του ετέρου, φέροντος ημερομηνίαν 2 Ιου-

νίου 1823 και υπ’ αριθμ. 1254 της Προσωρι-

νής Διοικήσεως της Ελλάδας. 

Εν Αθήναις, την 17ην Μαΐου 1865»

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 

1) Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος (1791-

1865). Πολιτικός, Φαναριώτης, εκ Κων-

σταντινουπόλεως. Μυήθηκε στη Φιλική Εται-

ρεία στις 20 Δεκεμβρίου 1820. Προήδρευσε

στην Α’ Εθνοσυνέλευση των Ελλήνων στη

Νέα Επίδαυρο. Ανέλαβε τη διοίκηση του

Αγώνα στη Δυτική Στερεά Ελλάδα. Πολέμ-

ησε στη μάχη του Πέτα, έλαβε μέρος στην

Πολιορκία του Μεσολογγίου και στην εκστρ-

ατεία ενάντια στον Ιμπραήμ Πασά στην

Πελοπόννησο. 

2) Ο Κύπριος Χαράλαμπος Μάλης, Φιλικός,

και αγωνιστής, διδάσκαλος στην Κωνσταν-

τινούπολη, το 1822 διορίστηκε Γενικός Γραμ-

ματέας του υπουργείου Θρησκείας στην

πρώτη Επαναστατική Κυβέρνηση της Ελλά-

δας. 

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου

Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική 
Παλιγγενεσία (1821-1829)

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος







Over 90 people packed the Embassy of Greece

in Washington, DC to celebrate the release of

the book, “The Extraordinary Greek People:

Their Remarkable Achievements and Philosophy

for Living from Ancient Times to Today”.

In this book, author Andy Manatos is joined

by 60 of the most successful Hellenes, led by

the Greek Orthodox Archbishop of America, His

Eminence Archbishop Elpidophoros, who sub-

mitted personal essays reflecting on how Hellenism

has impacted their success.

The Ambassador of Greece to the US Alexandra

Papadopoulou welcomed Members of Congress,

Administration officials, Ambassadors and many

community leaders in attendance, including:

those featured in the book, such as Congressmen

John Sarbanes and Chris Pappas; New York

Times Chief White House Correspondent Peter

Baker, with wife Susan Glasser of The New

Yorker; AHEPA Supreme President Jimmy

Kokotas and Chef Maria Loi, Greek Correspondent

Michail Ignatiou and the President of Hellas

Journal Niki Georgatou.

Others attending included: former Secretary

of Health and Human Services Alex Azar;

Ambassador of Australia to the US Arthur Sinodinos

and former US Ambassador to Greece Tom

Miller; both of our community’s federal judges

Gregory Katsas (former Deputy Counsel to the

President) and Eleni Roumel (former Deputy

Counsel to the Vice President); former White

House Chief Technology Officer Michael Kratsios

and former Chief Speechwriter for President

Clinton Paul Glastris; former President of American

University Neil Kerwin and American Hellenic

Institute President Nick Larigakis, among oth-

ers.

This book is “not only a story of the past, but

also of the present – from the Golden Age of

Greece to today. Filled with little known histori-

cal facts about Hellenism and the Greek peo-

ple, anecdotes of what it means to be a Hellene,

and an exploration of the unique Greek word

`philotimo,’ or love of honor, that runs deep with-

in every Hellene’s psyche”.

Source:  OXI Foundation, Washington

EXTRAORDINARY GREEK PEOPLE BOOK SIGNING AT EMBASSY OF GREECE:

Author Andy Manatos is joined
by 60 of the most successful

Hellenes in USA

Thursday 9th February 2023 ELEFTHERIA ● 17Eπιστολές - Γνώμες

(L-R) former Secretary of Health and Human Services Alex Azar, Andy Manatos, AHEPA Supreme

President Jimmy Kokotas. 

(L-R) The New Yorker’s Susan Glasser, New York Times Chief White House Correspondent Peter Baker,

Lynn Glasser, Andy Manatos, Washington Monthly Editor Paul Glastris.

(L-R) Mike Manatos, Congressman Chris Pappas, Congressman John Sarbanes, Ambassador of Greece

to the US Alexandra Papadopoulou.

Former US Ambassador to Greece Tom Miller and Bonnie Miller, Andy Manatos, Charis Lapas. 

Former American University President Neil Kerwin and Ann Kerwin

(L-R) Andy Manatos, Secretary Alex Azar, Federal Judge Gregory Katsas.
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T
here were encouraging performances and

results from the many teams of community

grassroots club Omonia Youth FC, sponsored by

Diamond Corp. Ltd 

By Mike Pieri

Mary Tryphona and Christian Noble's Under 12 Gold

Tiger Girls were before the match given targets to try

and achieve during the game. These targets were to

short when they could and to improve communication.

Happily, the girls met both match day targets. The squad

knew that the game would be a tough one as they had

already been beaten by the same team earlier in the

season but there was a steely determination this among

all the players. Olivia and Gabriella were the defensive

duo in the first half and they were so good the opposi-

tion simply could not get past them. Elysia and Beanie

rotated in goal and with a solid defensive unit, the girls

created so many goal scoring it was inevitable they

would grab the opener. Zoss' superb pass to Ava result-

ed in a goal. The girls went into the break 1-0 up and

the half-time talk was run by the girls and they dis-

cussed what went well and what was needed in the

second half. In the second half the Omonia Youth girls

were pressed into their own half as the opposition came

out intent on drawing level and their pressure paid off

when they equalised. The Omonia Youth girls never

gave up and reasserted themselves. Chances were

created and Lara had some great efforts but were

blocked. Gabriellla never stopped running. An unfor-

tunate passage of play led to the opposition grabbing

the winning goal but the result was incidental in a match

where the Omonia Youth girls played their best game

of the season with so many positive to take forward.

Player of the Match was awarded to Gabriella.  

Myri Demetriou and Kyri Eletheriou's Under 14 White

were in League Cup action and they progressed to the

next round thanks to a 3-1 win. It was a gritty perfor-

mance from our boys today but most pleasing was the

boys’ levels of improvement, their willingness to sign

up to a high energy press and counter pressing game,

with positive passing and movement that is really start-

ing to bear fruit. In the first half they battled hard, while

playing some really incisive football and they took the

lead from a very composed finish by Andre, rounding

the goalkeeper, after another great through ball from

Kleanthis. From a set piece a bullet header by Kordian

from another superb cross by Andrew made it 2-0 and

the Under 14 White were in charge. They restricted the

opposition to very few clear chances, but still needed

goalkeeper Alessandro to make some smart and impor-

tant stops. Approaching half time, a lapse in concen-

tration was punished and the position were back in the

game at 2-1. In the second half, faced with an opposi-

tion with renewed energy and belief, the Under 14 White

restored their two-goal lead thanks to a barnstorming

run by Man of the Match Andre through the heart of

their defence and cool finish made it 3-1 and that is

how the match ended. It was amazing performance,

and every boy was absolutely superb. 

Demi Shiamishis and Vas Soteriou's Under 13 Girls

played probably their best game of the season. The

girls executed their instructions perfectly, shooting on

sight and winning the ball back within five seconds of

losing the ball. Within five minutes they were 1-0 up

with a scrambled goal from Andreana. Katina contin-

ued to dictate from her defensive midfield position and

played as a true captain. Bella continued where she

has left off with a dominant display at the back. The

Under 13 Girls doubled their lead thanks to Georgia,

who along with Amelia and Emily gave the team a lot

of energy in midfield.  The girls continued to be domi-

nant in the second half but with the opposition able to

bring on five substitutes, the momentum of the game

swung their way, and they duly grabbed a goal back.

The Omonia Youth girls were not to be denied though

and restored their two-goal advantage thanks to Amelia.

They then saw out the game for a 3-1 win. Special men-

tion to Isha who continued to impress in goal, to Andreana

who offers us a lot of energy up front and to Sophia

who is improving every game she plays. Coach Demi

was fulsome in his after-match assessment as he said:

"...I couldn't be more proud of the girls today and look

forward to continuing to look after the girls for the rest

of the season." Player of the Match was awarded to

Katina Georgiou. 

Michael Pieri and Harry Theodorou's Under 18 White

were dumped out of the cup in a match whose score

line hardly reflected the action on the pitch. The after-

match assessment attempted to make the boys under-

stand that football as a sport very often mirrors real life

and this was evidence that as in life, football does not

always give you what you deserve. Playing a cup quar-

ter final against a team a division higher and who remain

unbeaten in their league, it was always going to be a

tough match but the Under 18 White started off superbly,

were dominant and created many positive situations.

The opposition goalkeeper was by far the busier, but

they could not get the all-important first goal. Having

lost a key midfielder to injury in the first 20 minutes this

was to prove an unfortunate portent of things to come.

With the match still goalless, the second half began

much like the first, with the Under 18 White boys again

the sharper and more creative. In a swift attacking

move, they hit the post and with the goal at his mercy

the centre forward skied the rebound. Within a minute

OF that, they went goal down; self-inflicted but unde-

served. The opposition goalkeeper was again called

upon multiple times before they got a second but even

at 2-0 down the Under 18 White boys created chances

and when they hit the inside of the post and the ball

bounced out to their player, it was more evidence that

it was not to be their day. A desperate attempt to get

back in the game left them exposed and the opposi-

tion scored a third. The boys were rightly disappoint-

ed but not disheartened as they played a great match.

The opposition were very sporting, the atmosphere on

the sidelines was respectful and appreciative of each

team – a heartening throwback to when each set of

boys were playing uncompetitive football and the result

meant little. Man of the Match was awarded to Igor who

was a constant threat and but for a lick of paint could've

had a couple of goals. The Under 18 White will now

look forward to their half term trip to Cyprus to cele-

brate their final season in youth football.  

Sophia Karanicholas' Under 12 Girls were chal-

lenged to play a team a year up and they were stepped

up and were remarkable, winning 2-0. The girls were

brave in every sense, their performance was helped

by the positive encouragement from all of them towards

each other throughout. The girls were fearless going

in for challenges and 50:50 balls and the obvious dif-

ference in physicality and strength soon became irrel-

evant as the Under 12s brought far more passion,

enthusiasm and intensity to the game. The girls linked

up superbly in a fast paced game and had the confi-

dence to take on players double their height many a

time. They really brought their best selves and were

simply inspiring. A 2-0 win was well deserved. Players

of the Match were given to Ria for what was described

as a phenomenal debut; she was fearless in her defend-

ing and to Sophia who loves playing in goal but was

we challenged to play outfield and was a force to be

reckoned with. Nothing got past her in defence.  Goals

were scored by Melina and Aanya. 

Zeno Vryonides' Under 15 Green suffered a 5-3 loss.

The team struggled with numbers due to players out

with injuries and illness. A few early mistakes gifted the

opposition two quick but once the boys woke up, they

took control of the game. The team knew without their

pacey striker they had to pass and move to ball up field

and in numbers to put the opposition under pressure.

They gave it their all and scored three goals. After a

monumental effort in the first, having no substitutes

saw fatigue set in and with the opposition able to bring

on fresh legs, this new energy got back in the game

and scored three unanswered second half goals to win

the game. It was a defeat but with plenty of positives

to take from the game. Georgio was named Man of the

Match for his fantastic control and work ethic in mid-

field today. Goals were scored by Aleks – a fantastic

free kick from far out and two goals from Michael. 

Jay Cemal, Jack Markou and Demi Christou's Under

12 Green repeated their result from last ago as they

again won 7-3. The boys went a goal down early on

but once again kept their composure and never let their

heads drop. The togetherness among this group is

amazing and they are now learning about keeping their

shape and positional sense with and without the ball. 

Samuel Arthur and John Frangou's Under 13 Green

played out goal-fest in a 5-5 thriller. Even though they

had several players out, the boys were unfazed. They

traded goals with the opposition, with the Under 13

Green going up, and then the opposition equalizing.

With 15 minutes left, it was 4-4 and the Under 13 Green

managed to score. Having taken the lead late in the

game, the plan was to defend but the opposition clawed

one back right at the end. In a thoroughly enjoyable

game, the score and the result was deserved for the

way both teams fought. The positives to take from the

game is the way the boys are now gelling and playing

their football. The urgency is there, so is the decision

making and they are starting to understand each other.

After the match Samuel said: " It is nice to see so many

happy faces when the whistle blew at full time. Special

mention to the opposition coach who was a real sports-

man and played with the Omonia Youth philosophy.

He didn't allow any negativity from his team or back

chat to the ref." The match was refereed by Hollie who

has now refereed 6 games. Hollie owned it and was in

full control and was confident. Man of the Match was

rightly given to the whole team who all put in fantastic

shift in a fantastic match.   

Encouraging positivity
from Omonia Youth 

FC team 

Should you feel enthused and want to know more about

Omonia Youth FC, you can contact the club at omoni-

ayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact page

on the club's website www.omoniayouthfc.com as well

as following the club on twitter @OmoniaYouthFC and

Instagram @omoniayouthfc1994.

Under 12 Gold Tigers

Under

13 Girls



SARDELLES

LADORIGANI STO

FOURNO

BAKED SARDINES

WITH OREGANO

This is an easy, beautiful, tra-

ditional recipe for baked sar-

dines with oregano, olive oil and

fresh parsley. You may follow

the same method to bake white-

bait or fresh anchovies.

INGREDIENTS

Serves 4

1kg sardines, white bait or fresh

anchovies 

3-4 garlic cloves, finely sliced

3 tbsp fresh flat-leaf parsley, fine-

ly chopped

90ml extra virgin olive oil

175ml dry white wine

2 tbsp white wine vinegar or juice

of 1 lemon

1 tsp smoked paprika

1 tbsp dried oregano or 2 tbsp

fresh oregano, finely chopped

sea salt and freshly ground black

pepper

TO SERVE

125ml extra-virgin olive oil

a small bunch of fresh flat-leaf

parsley, finely chopped

lemon wedges

METHOD

1. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Using a small, sharp knife re-

move the scales of the sar-

dines and cut of their heads

by cutting diagonally through

their necks. Open the fish on

its side from the head to the

tail and remove the guts and

the spine. Place them in a

colander and wash them un-

der cold running water. Allow

them to drain thoroughly. 

3. In a shallow baking dish, place

the sardines next to each oth-

er in rows. Evenly distribute

the garlic and parsley on top

of them. 

4. Mix the olive oil, wine, vinegar

or lemon juice, smoked papri-

ka, oregano and seasoning in

a bowl and pour over the sar-

dines. 

5. Bake in the pre-heated oven

for 20-25 minutes. Transfer

from the oven and sprinkle

the fish with fresh flat-leaf

parsley. Serve hot or cold

with lemon wedges. 

© George Psarias
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Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK 
1pm- NewsHub  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

 
1pm- NewsHub 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show 

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday  

Sunday Afternoon 
Show 

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub  

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm- NewsHub  
7pm- NewsHub 

 
19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 
 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
The Golden Hour  
Best of the 1950s 
 

 
The Golden Hour  
Best of the 1960s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1970s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1980s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

Thursday 9th February 2023 ELEFTHERIA ● 19CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Οργανάκι του Αττίκ
23.45 Ελληνική Ταινία: 

Εξωτικές Βιταμίνες

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άγνωστος Εκείνης Της
Νύχτας

23.15 Ελληνική Ταινία: 
Άλλες Τον Προτιμούν Γουλί

00.35 Ελληνική Ταινία:
Η Πόλη Των Παιδιών

ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.00 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος
20.55 Ελληνική ταινία:

Ουζερί Τσιτσάνης
22.50 Ελληνική Ταινία: 

Άνδρα Θέλω

KYΡIAKH 19 ΦεβρουΑΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Οι Θαλασσιές Οι Χάντρες

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Η Δράκαινα”

23.40 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Πού Πας Χωρίς Αγάπη

21.40 Ελληνική Ταινία:  

Κάτω Οι Άντρες

ΤΕΤΑΡΤΗ 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Πρώτη Αγάπη

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Μια Νύχτα Στον Παράδεισο

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Τα Ντερβισόπαιδα

23.35 Ελληνική Ταινία: 

Η Ελληνίδα Κι Ο Έρωτας

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

SARDELLES LADORIGANI STO FOURNO
(BAKED SARDINES WITH OREGANO)

Must it be the forge  

Of life O Lord,

The scorching pain,

The psychic discomfort

The sackcloth and ashes

That allows the worth of

Silence to enlighten

A sanctified soul into a 

Harmonic simplicity …

O Lord,

Blessed be the martyrs,

The human grapes 

Of God’s vineyard,

Your wine inebriates

The sanctity of

Thy Holy Naos; * 

O Ancient Fathers

We dwell in prayer,

We linger in the living  

Shadow cast

In and of the Lord’s  

Glory,

We venerate

In remembrance of

The noble brave hearts,

The souls

Thou O Lord didst generate

With the glowing

Nimbus of warmth

And Thy love;

“O blessed be the Lord,

Blessed be His name

Into eternity, the beyond …

… Our zealous hearts

Aflame,”

Amen.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*   From the history of Oliver L. Clement

(1921-2009)

The silent Simplicity 
Of A Sanctified Soul
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